Page 1

Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin

Part 13 – 1776 to 1785 – France Chapter 27 “Such a person was made to excite the curiosity of Paris” The trip was not life threatening, but it was very difficult. To fend off the cold Franklin wore the fur cap he used during the Canada expedition and the boils that tormented him during and after that trip returned. His quarters were cramped and the food terrible, salt beef and ship’s biscuits. The weather was not severe but their safety was threatened on several occasions when they were forced to elude British warships. The same features of the sleek, full-rigged Reprisal that allowed escape from their pursuers permitted a very rapid crossing. Even so, their time at sea exceeded four weeks and Franklin was weak when they finally dropped anchor in Quiberon Bay on the south coast of Brittany. Within just a few days of land the Captain, Lambert Wickes, asked Franklin’s permission to take a prize. A merchantman had been spotted and Wickes knew he and his crew of one hundred could easily take her. Congress had ordered him to avoid enemy contact of any kind but since they were near shore and no other vessels were in the vicinity he wanted to take a chance. After seeing how expertly the crew had performed during the crossing Franklin agreed the risk was minimal and he gave his consent. The British vessel, the Success, was a brigantine carrying wood and wine. It was bound for Cork from Bordeaux and surrendered without a fight. Later the same day they took another British vessel, La Vigne, a brig from Hull, laden with flaxseed and alcohol. Captain Wickes planned on taking the river Loire to Nantes but after waiting four days for a favorable wind Franklin left the Reprisal and landed at the fishing village of Auray. From there they traveled in a broken down carriage roughly eighty miles to Nantes through weather so cold and harsh that Franklin continued to wear his unstylish but warm fur cap. The driver warned them bandits often harassed travelers on their route and several were robbed and murdered only two weeks before. Temple may have pretended to be unafraid at hearing this but little Benny must have scooted closer to his grandfather. Their journey was difficult, the road rough and the air cold and damp. The people of Auray knew nothing of Franklin and treated him accordingly but the populace of Nantes included champions of America’s struggle for freedom and they greeted Franklin enthusiastically. He had hoped to rest in Nantes but the people were too excited. A crowd headed by Monsieur Penet, a commercial agent who had met Franklin in Philadelphia, greeted the new emissary and the boys as they entered the town and escorted them to the home of an associate, Monsieur Gruel. A lavish and well attended dinner was held that evening and for the next week Franklin received a steady stream of gentlemen and ladies anxious to express their approval of the American cause and to hear the voice of one of its founders. The news of Franklin’s presence in France quickly reached London and all the other European capitals. Speculation about his reasons for coming to Europe varied. George III was convinced Franklin was the principle proponent of America’s insurrection and he had his paid writers spread the word Franklin left America to escape the rebellion’s imminent collapse. Franklin’s friends in England responded immediately. Edmund Burke wrote, “I never will believe that he is going to conclude a long life, which has brightened every hour that it has continued, with so foul and dishonorable a flight.” A pragmatic Lord Rockingham observed that the presence of Franklin in Paris was “much more than a balance for the few additional acres which the English had gained by the conquest of Manhattan Island.” Franklin’s reception at Nantes was a continuation of a cult of personality that began with the translation of his Experiments and Observations on Electricity, Made at Philadelphia in America. The general public may not have been aware of the specifics of that scientific treatise but the kite experiment and the American who conducted it fascinated them. When Jefferson arrived in 1785 to take over the French mission he said there is “more respect and veneration attached to the character of Dr. Franklin in France than to that of any other person, foreign or native” but he was popular in France before his arrival in 1776. Barbe Dubourg translated The Way to Wealth, which was immensely popular. Poor Richard, known in France as Bon Homme Richard, was very widely read and generally admired as not only a proponent of the philosophies expounded


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin by Voltaire and Rousseau but a living embodiment of them. Voltaire described Pennsylvania as an ideal society and Rousseau romanticized about the wilderness and primitive man. Neither Frenchman presented an accurate image of America and its people but their descriptions were exactly what America’s first ambassador needed. Franklin’s image as the noble peasant was the perfect counter to a haughty and powdered English king and his ambassador to France, Lord Stormont. Franklin realized the affect his appearance had on the people and he used it to his advantage immediately. He continued to wear his fur cap rather than a wig in Nantes, first because of the cold and then because of a recurring skin condition similar to psoriasis that plagued him through much of his life. By the time he reached Paris on December 21st the press had noted, in glowing reports, his rustic, yet endearing dress and the ladies had even gone so far as to create a hairstyle that resembled the cap, the “Coiffure a la Franklin”. The hat became a symbol and Franklin’s glasses, brown suit, and clean, white linen completed the image. His spoken French was imperfect but for many it was a flaw that only increased his appeal. His manners contributed to the misimpression that Franklin was a Quaker, a mistake he was not inclined to correct. One Frenchmen wrote, “Everything in him announces the simplicity and innocence of primitive morals… Such a person was made to excite the curiosity of Paris.” The cause of liberty had already excited many in Europe. The French were particularly moved by the events and passions of the American revolution and the “The virtuous young King”, Louis XVI, who had come to power three months after the episode in the Cockpit in January of 1774, gave his people great hopes about their own liberties. Franklin became the hub around which an international melodrama would spin.


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin

Although France was providing some aid, it would end if the British military successes continued but Franklin and Congress believed even a slight shift of fortune could solidify the relationship. The terms of the treaty signed after Britain’s victory in 1763 over France in the last French and Indian War were harsh. France lost almost all of her North American possessions. The economic toll was great but by the time Franklin and his grandsons landed on Brittany, France had recovered. Her navy, nearly annihilated in the last war was powerful. Commerce was booming as never before. Industry was everywhere. Farmers were prospering and sugar from the West Indies, one of France’s few remaining North American colonies, was pouring into Central Europe. Louis XVI’s government, which included many of the most popular and respected men in the country, was perfectly willing to take advantage of the rift between George III and his disaffected subjects. The Foreign Minister, Charles Gravier, le Comte de Vergennes, was an extremely capable diplomat. He would be receptive to America’s new emissary but Franklin would have to be effective and conditions more favorable before a formal and significant alliance, vital to America’s war effort, could be expected. Silas Deane and Arthur Lee, the other American commissioners, were already in Europe and Deane had made progress. Since his arrival in France in the spring of 1776, he’d been receiving orders from Congress, buying war materiel and arranging shipments to America. Dubourg was the conduit through which these provisions were sent but Vergennes and


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin others at Versailles did not trust him. The foreign minister insisted Dubourg be replaced as commercial agent by Caron de Beaumarchais, an accomplished playwright (The Marriage of Figaro, The Barber of Seville) and former foreign agent under both the current and previous French kings. Beaumarchais established the trading company, Hortalez et Cie, which handled all the transactions. The King of Spain and The King of France each contributed one million francs, about $200,000, to the trading company and Jacques-Donatien Leray de Chaumont, one of the most successful businessmen in France contributed another million. With these funds Deane had been able to provide eight, fully provisioned warships. He also recruited scores of Frenchmen to serve as officers and soldiers in the American army. On the other hand, Lee, who served with Franklin in England as assistant agent for Massachusetts, had been rejected by Frederick the Great and the Spanish Government. In England Lee had distrusted Franklin and in France his jealousy and disdain grew. Eventually he would become a vocal and persistent critic. Deane respected and admired Franklin and he was very relieved to see the commission’s senior member. For although he had remarkable success in France so far, he was over his head. He did not speak French, had no diplomatic experience, and despite the fact that he was a businessman many of the operations of the trading company were chaotic and susceptible to corruption. The steps necessary to persuade Vergennes and Louis XVI that an alliance with America was in the French national interest were completely beyond the Connecticut merchant and former schoolteacher. When word reached him on December 20th that Franklin was in a room in Versailles at the Auberge de la Belle Image he rushed to meet him. The two men rode into Paris together the next day.


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin

Chapter 28 Intrigue Rumors of Franklin’s arrival had been circulating for days and when he finally arrived and took a room at the Hotel d’Entrague crowds gathered for a look at the “Good Quaker”, to see if his manner and appearance were at all as reported. They were not disappointed. Franklin, simple and dignified, in plain clothes, spectacles and fur cap was all they had hoped. Chaumount and Franklin became friends and it was Chaumount who first took steps to capitalize on Franklin’s popularity and his similarity to Rousseau’s ideal of the noble savage. Chaumont had a ceramics factory on his estate and he hired the Italian artist Giovanni-Batista Nina to produce a medallion with Franklin’s likeness. The artist was working on a commission in the Loire Valley and could not create his own drawing for the work so Chaumont asked Franklin if he had a sketch that was suitable. He did have a drawing done years before in England by Thomas Walpole’s son and that sketch was sent to Nina. The Italian heard of Franklin’s fur cap so he added it to the sketch but to increase the work’s appeal the cap he placed on Franklin’s head was not the one Franklin actually wore but rather the fur cap often pictured on Rousseau. As he had done when he went to England on behalf of the Pennsylvania assembly Franklin wasted no time in meeting with the main players. On December 28, 1776 Arthur Lee, Silas Deane and Benjamin Franklin met with Vergennes. The foreign minister was fifty-seven-years-old and a master at his craft. Having served at his country’s embassies in Stockholm, Constantinople, and other European capitals he was every bit a match for Franklin. He even preferred Franklin’s approach to diplomacy of speaking less than his counterparts so in their first meeting Franklin did most of the talking, but as usual what the Patriarch didn’t say was as important as his proposals. He offered a commercial treaty even though both men knew what America really needed was a military alliance. Franklin’s negotiating style was a reflection of his character. If this were a business deal or even a personal matter he would offer an arrangement that would benefit both parties and he never neglected the long term. America had a great deal to offer so he didn’t have to beg for guns and money or commit to joining France in all her wars. Vergennes admired Franklin’s style. In a letter to the French ambassador in Madrid he said, “I don’t know whether Mr. Franklin told me everything, but what he did tell me wasn’t very interesting.” Naturally the British were very interested in the discussions. Their vast and extremely well funded intelligence network kept George III fully aware of Franklin’s activities. William Eden, an under-secretary of state who later became Lord Auckland, made Paul Wentworth his chief of spies in Paris. Wentworth, former colonial agent for New Hampshire, recruited Edward Bancroft, secretary for the American commission. Throughout the entire Revolution Bancroft reported all he knew of what transpired between the commissioners and the French as well as all communications with Congress. His duplicity wasn’t discovered until after his death long after the war was over, when British Secret Service files became available. Other spies in the British employ included Captain Joseph Hynson, of the American Navy who reported on all American ship movements, Jacobus Van Zandt, a.k.a. George Lupton, messenger for the commission, assistant minister of Trinity Church in New York, John Vardill, and Arthur Lee’s secretary, whose name was Thornton. There were many others and their methods ran the gamut of cloak and dagger intrigue, from carefully placed female informers to secret caches. Bancroft, who Franklin had recommended to Deane, lived in Franklin’s household for the first year. Every Tuesday throughout the Revolution he would place letters in a bottle. In the margins of the letters, in invisible ink, were details of the commission’s business. He would then hide it in a hole in a tree on the south terrace of the Tuileries and at nine-thirty an English agent recovered the bottle and delivered it to the English ambassador, Lord Stormont who passed it on to Wentworth. Franklin of course realized he was being watched and although he didn’t know specifically who the spies were he rightly assumed at least some of his most intimate associates were agents of the enemy. Juliana Ritchie, a Philadelphian living in France early in 1777 wrote to Franklin to warn him. She was the chaperone for five English girls and she had learned something of the web of agents that surrounded Franklin. He wrote back, “It is impossible to discover in every case the falsity of pretended friends who would know our affairs and more so to prevent being watched by spies.” He therefore realized the utility of a rule “which prevents any inconvenience from such practices.” He stated the rule as “simply this: to be concerned in no affairs I would blush to have made public, and to do nothing but what spies may see and welcome… If I


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin was sure therefore, that my valet de place was a spy, as probably he is, I think I should not discharge him for that, if in other respects I liked him.” He was involved in very sensitive dealings that would lead to violations of treaties between France and England and he understood the need for secrecy. The rule however served a vital purpose because it affected every element of the negotiations and helped ensure Franklin’s proposals and agreements were honorable. It was an approach that would eventually effect Vergennes as profoundly as Franklin’s diplomatic skills. Franklin’s intimate knowledge of English politics and George III’s motivations gave him a tremendous advantage in the intrigues of the Revolution. Word of diplomatic successes would only bring England, France and Spain closer to formal declarations of war and strengthen Franklin’s friends in the opposition in England and the commissioners were very careful to avoid any negotiations that could lead to outright failures. In August, after hearing of the Declaration of Independence and Howe’s evacuation of Boston, Vergennes was nearly inclined to join the Americans and declare war on Britain. After Washington’s losses in New York and the defeats in Canada he was not so willing. If he supported America and lost, the consequences to France would be severe.


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin

Chapter 29 Early Victories Until Washington, Arnold or Gates produced a significant victory on the battlefield the French would provide only limited assistance. In the meantime Franklin applied himself to the task of winning the hearts of the French and strengthening the hand of the opponents of the ministry in England. Again, he wasted no time. The evening after his first meeting with Vergennes Franklin visited the home of Madame du Deffand. The Marchioness Marie Anne De Vichy-Chamrond Du Deffand was one of the most famous Frenchwomen of the 18th century because of her writing and her associations with the philosophers and free thinkers of the Enlightenment. Madame Duffand was a friend of Voltaire and critic of Rousseau and she corresponded with and was said to be in love with the Englishman, Horace Walpole. She was renowned for her comment on the miracle of St. Denis. A cardinal told her the story of the Catholic martyr who was executed by the Romans. After being decapitated he lifted his own head and walked with it, according to the cardinal, some twenty or thirty yards. The Marchioness replied, “Ah, my lord, it is only the first yard that really matters.” When Franklin called Madame Duffand was nearly eighty years old, a key figure of French society and a strong influence on the intellectuals that were its lifeblood. So many attended her that her salon was a sort of information bureau for the latest news on the activities of the great and near great of Europe. Franklin’s arrival in the French capital was of considerable interest to the members of Madame Duffand’s circle. The list of guests gathered to witness his audience with their mentor included the King’s librarian, various members of the French Court, a former ambassador to England, and a former Prime Minister. They expected an entertainment since the outspoken Duffand was a Royalist and disapproved of the American rebellion. But such a lady could only criticize a guest who invited it and Franklin did not. He made no loud declarations for America or against the British. He demonstrated no pride that could be seen as arrogance and he didn’t offer empty compliments. Rather than play a diplomat’s game he waited for others to address him and listened with interest, particularly to the ladies. His attitude was magnificent and very unexpected. As a result no one dared to be impertinent and fascination with this unique mind increased. On December 30th Franklin called on the Marquis de Mirabeau who was the leading proponent of the Economist School, and the physiocrats. Mirabeau’s group included many of the country’s rich bankers and businessmen. Most were outspoken American supporters but they professed faith the Americans were fighting for ideals based on natural law and because of that they would eventually prevail even without French financial aid. Franklin agreed but he also knew fewer Americans would eventually die if Mirabeau’s colleagues contributed materially as well as spiritually. Three very influential and wealthy families of the French nobility idolized Franklin. The La Rouchefoucaulds were staunch supporters with the Duke de La Rouchefoucauld becoming a very close friend and eventually translating the constitutions of all thirteen American states. The Noailles promoted Franklin at court and elsewhere and one of their most brilliant, the nineteen-year-old, and very wealthy Marquis de Lafayette diligently sought and eventually received Franklin’s support for a commission in the American Army. The Comte de Broglie, the renowned general, believed America’s problems could be best resolved by himself as a benevolent dictator. His unusual proposition connected Franklin to the Broglie family. Lafayette became Washington’s protégé and eventually an American general. Another officer recommended by Franklin, this one an aide to Frederick the Great on the Prussian general staff, became an extremely important asset to Washington at Valley Forge. An English friend recommended Baron von Steuben, who went by the name Frederick William Augustus Von Steuben in America, to Franklin. The French Minister of war, Saint-Germain, knew von Steuben as well. Saint-Germain and others held the Prussian army in very high regard and von Steuben’s manner and experience impressed Franklin and Deane. To improve von Steuben’s chances with Congress (at this point they were granting fewer commissions to foreigners) Franklin identified him in his letter to Washington as a lieutenant general when in fact he was only a captain. Here was an example of an aspect of Franklin’s character that Arthur Lee and John Adams strongly disfavored. Lee and Adams, like many others of their day, and ours, held a simplistic, moralistic view of life. To the idealist, Franklin’s lie about von Steuben’s rank is immoral. But Franklin felt it was necessary to embellish the description of this man who could be of great aid to the United States. The description he provided was for the consideration of George Washington and the men of


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin Congress, not to children, or strangers. Von Steuben was accepted and assigned to drill Washington’s troops at Valley Forge. The Americans responded perfectly to von Steuben’s direction. Within weeks they marched with precision and discipline took root throughout the ranks. Franklin’s carefully considered deception put von Steuben in place to turn militiamen into soldiers when America needed them most. The Baron was a professional soldier with credentials. Lafayette had studied at the Military Academy in Versailles so when he sailed for America he too was to some degree qualified to serve as an army officer. Many others seeking Franklin’s favor were not so competent and a stream of adventurers, opportunists, idealists, and sincere devotees called on him for letters of recommendation. Early in his mission to France he received most of these men kindly and probably sought to learn something of many of them but the numbers increased to a point where investigation of even a small percentage became impossible. Barbe DuBourg, Franklin’s translator and friend, sent total strangers and finally Franklin had too much. “These applications are my perpetual torment . . . All my friends are sought out and teiz’d to teize me. Great officers in all ranks; ladies great and small worry me from morning to night. The noise of every coach now that enters my court terrifies me. I am afraid to accept an invitation to dine abroad, being almost sure of meeting with some officer or officer’s friend, who, as soon as I am put in good humor by a glass or two of Champaign, begins his attack on me. . . . If therefore, you have the least remaining kindness for me, if you would not help to drive me out of France, for God’s sake, my dear friend, let this your twenty-third application, be your last.” From this uncharacteristic, somewhat desperate appeal it’s clear this was a vexing problem for Franklin. He dealt with it in a creative fashion by producing a form letter that satisfied almost all those who sought recommendation. He named it Model of a Letter of Recommendation of a Person You Are Unacquainted With. The bearer of this, who is going to America, presses me to give him a letter of recommendation, tho’ I know nothing of him, not even his name. This may seem extraordinary, but I assure you it is not uncommon here. Sometimes indeed, one unknown person brings another equally unknown, to recommend him; and sometimes they recommend one another! As for this gentleman, I must refer you to himself for his character and merits, with which he is certainly better acquainted than I can possibly be. I recommend him however to those civilities which every stranger of whom one knows no harm has a right to; and I request you will do him all the good offices and show him all the favour that, on further acquaintance, you shall find him to deserve. Franklin’s past affiliations and associations served him well in France. The scientific community was of course accessible and his long and once tumultuous association with Freemasonry proved valuable. Most of the newspapers, officially controlled by the government, were actually run by Masons. Franklin’s work was accepted by all and his collaborators included the Duc de La Rochefoucauld and many of the most prominent journalists in France. His dry wit was employed in an ingenious piece about the sale of soldiers by a German prince to the British army. Many Europeans were enraged when word spread that Frederick The Great was allowing the practice and that he received a toll, the same as the one paid for cattle, for every soldier that passed through his lands on their way to port. After word arrived of Washington’s defeat of the Hessians in Trenton on Christmas Day, 1776, a pamphlet entitled, The Sale Of The Hessians was published. Its author was anonymous but there can be little doubt it was Franklin. It was a letter from a fictitious German count to Baron Hohendorf, commander of Hessian Troops in America. The count was very pleased to hear of the death in battle of 1605 of his mercenaries. He was slightly concerned the British Ministry had reported only 1455 casualties but trusted the Baron to correct Lord North’s figure so he would receive the agreed upon amount for every dead soldier. The Baron was not to expend valuable resources on the wounded either. After all, the count continued, “I am sure they would rather die than live in a condition no longer fit for my


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin service.” He told the Baron new recruits were on the way. “Don’t economize them. Remember glory before all things. Glory is true wealth. There is nothing degrades the soldier like the love of money. He must care only for honor and reputation, but this reputation must be acquired in the midst of dangers. A battle gained without costing the conqueror any blood is an inglorious success, while the conquered cover themselves with glory by perishing with their arms in their hands. Do you remember that of the three hundred Lacedaemonians who defended the defile of Thermoplae, not one returned? How happy should I be could I say the same of my brave Hessians!” Despite Washington’s success at Trenton and subsequent victory at the Battle of Princeton on January 3rd things were going badly for the Americans. General Burgoyne’s forces were advancing out of Canada into New York and the British naval blockade was preventing almost all supplies from reaching American ports. Late in January Franklin received a letter from Robert Morris that presented a dire picture. It described the poor trade situation and the depreciation of the dollar. There was also intelligence of a buildup of British forces in preparation for an all out effort in 1777. Without either a brilliant and very unlikely military victory by the American army or significant foreign intervention and aid the war would be lost. Franklin felt matters were becoming desperate so on February 1, 1777 he offered Vergennes a military alliance, but Vergennes turned him down. The American position was too tenuous for such a commitment but he was willing to help to a lesser extent. Franklin knew the best time to receive a favor from an ally is just after being denied one so he asked if Captain Wickes could be allowed to bring prizes into French ports. Vergennes probably assumed Franklin meant to seize commercial vessels so he granted his consent. Franklin, however, sought to humiliate and anger George III so he ordered Wickes to capture the royal mail packet, the HMS Swallow, on its way to Lisbon. After taking four merchant vessels Wickes captured the Swallow. Lord Stormont railed at the French Foreign Minister. To calm him, Vergennes ordered Wickes to leave French waters but before he did he gave the Swallow’s mail packet to Franklin and sold his prizes. Franklin then recruited a flamboyant Irish captain named Gustavus Conyngham to continue where Wickes left off. Conyngham hated the British for causing him to lose a ship loaded with war materiel to corrupt Dutch officials. Franklin put him in command of the Surprise, a lugger, and sent him out to capture the packet, Prince of Orange, and the dispatches that it carried to Britain’s ambassadors in Europe. On May 3, 1777 Conyngham captured the Prince of Orange and for good measure seized a brig loaded with oranges, lemons and wine. The British sailors taken prisoner by Wickes and Conyhgham, particularly high ranking officers and the sons of powerful Englishmen, were potentially valuable to Franklin in his ongoing efforts to aid and free Americans languishing in English prisons, not as Prisoners Of War but traitors. An alliance with France would necessarily include provisions for keeping prisoners on French soil but until then, they could only be held on the seized ships which were themselves valuable. Normally the captives were quickly released. At one point Franklin wrote to Stormont offering an exchange of prisoners but the British Ambassador was aware of Franklin’s dilemma and answered only, “The King’s ambassador receives no application from rebels unless they come to implore his Majesty’s mercy.”


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin

Chapter 30 Personal Correspondence and An Offer To Help Edward Gibbon In March of 1777 Franklin decided he and Temple, who was serving as his secretary, would accept Chaumont’s invitation and move their residence to the servant’s house on Chaumont’s estate in Passy, where young Benjamin Bache was enrolled in school. Then, Passy was barely a village just outside the city of Paris. It was on a hill where the air was fresh. Franklin enjoyed the gardens, the mineral springs where he bathed several times a week and the neighbors. Among them were philosophers and Masons from the city. With the war going against America and with his diplomatic efforts stalled it was good Franklin had his grandsons with him in a pleasant setting. From there he operated a small printing press, attended meetings of the Academy of Science, continued to produce the propaganda that infuriated George III, and corresponded with his friends and family in England and America. He wrote to Polly Stevenson Hewson in London: “My dear Polly: Figure to yourself an old man with gray hair appearing under a marten fur cap, among the powdered heads of Paris. It is this odd figure that salutes you, with handfuls of blessings on you and your dear little ones… I have with me here my dear grandson, Benjamin Franklin Bache, a special good boy. I shall give him a little French language and address, and send him over to pay his respects to Miss Hewson (Polly’s daughter).” The postscript mentioned the troubles: “I must contrive to get you to America. I want all my friends out of that wicked country. I have just seen in the papers seven paragraphs about me, of which six were lies.” In another letter to Polly he touched on one of her favorite subjects, fashion. “Temple observes them more than I do. He took notice at the ball at Nantes there were heads (hairstyles) less than five, and a few were seven, lengths of the face above the top of the forehead… Yesterday we dined at the Duke de Rochoufoucault’s, where there were three duchesses and a countess, and no head higher than a face and a half. So it seems, the farther from court the more extravagant the mode.” Georgiana Shipley, Jonathan Shipley’s teenage daughter, managed to get a letter past the British secret service by sending it in care of a friend in Passy. “You are the first man who ever received a private letter from me.” Even though he was one of the only members of the House of Lords to remain steadfastly opposed to the war Georgiana’s father warned her about writing to a man considered an enemy to her country. But she, “could not support the idea of your believing that I love and esteem you less than I did some few years ago.” Her sisters and parents felt the same, “nor can any time or event in the least change their sentiments.” She mentioned the books she had read; the first volume of Gibbon’s Roman history, Adam Smith’s Wealth of Nations, and several works on or by Socrates, “for I fancy I can discover in each trait of that admirable man’s character a strong resemblance between him and my much-loved friend.” In the summer of 1777 a famous encounter between Edward Gibbon and Franklin took place at an inn on the road to Nantes. Miss Shipley had an early volume of Gibbon’s Decline and Fall of the Roman Empire, which had been produced on William Strahan’s presses. When Franklin was told Gibbon was upstairs he sent a note inviting him to dine. Gibbon, a member of Parliament and a supporter of North’s policies, sent a note that said although he admired Franklin he could not meet with a rebel. Franklin sent another message expressing his regrets and went on to say if “the decline and fall of the British Empire should come to be his subject “ – in Franklin’s view an imminent event – he “would be happy to furnish him with ample material which was in his possession.”


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin

Chapter 31 The Tide Turns, The First Time Vergennes told the king in July France had to provide overt and extensive aid very soon or America would lose. The Bourbon Family Compact of 1761 between Louis XVI and his uncle, Charles III of Spain bound the two nations to support each other in war and peace. If Louis provided the kind of assistance America needed England would declare war, and Spain, with extensive interests in North America, was not willing to grasp the tail of the British lion. If France chose she could release Spain from the Compact and take on England alone but that would only occur when news from America improved. In November the news was worse. Word that Howe had taken Philadelphia in September reached Paris. He could assume noncombatants would not be abused but given his sister’s plight late in the British occupation of Boston it is likely he felt no small measure of anxiety for the Bache household and his many friends in Philadelphia. He was also told James Galloway had reversed himself again and was now in league with the British. This meant all of his papers, which he left in Galloway’s care, were now in the enemy’s hands. The worse news of all was about Elizabeth Franklin. In the months following William’s arrest and separation from his wife, Perth Amboy became a garrison town. Hessian soldiers used anything that would burn to warm themselves, the church became a stable, and Proprietary House, William’s and Elizabeth’s home became the British Garrison. Elizabeth remained there with her friend Betty Skinner and the Skinner children in the upstairs rooms, but when a change in British military strategy resulted in their abandonment of New Jersey all the Loyalists were evacuated to New York City. Elizabeth packed William’s books, manuscripts and maps along with their furniture, rugs and silver aboard British army wagons and set out for New York. Once there she rented rooms in a house on Dock Street, a neighborhood already full of refugees. Her belongings were stored in an army warehouse. A loving and kind woman, Elizabeth was never strong, suffering since childhood from asthma. The anxiety that she had lived with since William’s removal and the stress of the move to the desperate conditions in New York wore on her beyond her endurance. William received word from friends that she had suffered physical and mental collapse and was dying. He begged Washington for permission to go to her which the American General was inclined to grant but when he referred the request to Congress they flatly refused. Troubled and alone, Elizabeth Franklin died. Jane Mecom wrote to her brother of the passing of the woman whom she had grown the love. She told him she must have “suffered… how attentive soever those about her might have been to do all that was necessary for her… She is seldom out of my mind. I loved her greatly.” Finally she added, “Temple will mourn for her much.” Poor Temple had already lost his father to the Revolution and now, the only mother he’d known. Howe’s move on Philadelphia was not as bad for the Americans as it seemed. The North ministry gambled that once the American capital was in their hands thousands of Loyalists, from the city itself and particularly from the surrounding countryside would rally to the British as Galloway had. Forcing Congress to flee may have bolstered British morale in America and London but holding Philadelphia became a strategic liability. Access was via the Delaware River, which, unlike the harbors of Boston and New York, was a long and relatively narrow passage. Supplying Howe’s army would be difficult and to keep the route open the British navy had to concentrate many of its resources in and around the Delaware Bay. Their original and sound strategy of severing New England from the other colonies by fortifying a line through New York had been postponed if not abandoned. Soon after word reached Paris of the fall of his hometown Franklin was approached at a dinner party by someone who said, “Well, Doctor, Howe has taken Philadelphia.” He replied, “I beg your pardon sir. Philadelphia has taken Howe.” Lee, Deane and Franklin met on November 27th to decide their course. Deane was ready to present Vergennes with an ultimatum; either form the military alliance or we will begin negotiations with Great Britain for a settlement. Franklin refused, saying America would eventually prevail. An attempt at forcing the French, when the British army was succeeding could lead them to “abandon us in despair or in anger.” For once Lee agreed with Franklin so they resolved not to press Vergennes. With affairs as they were, all they could probably get from Louis XVI’s government was further support for their own nearly bankrupt mission and payment on the interest for the loans already made. The following week word reached the commissioners that dispatches from Congress had arrived and the courier was


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin on his way from Nantes. Beaumarchais and Chaumont waited with Lee, Deane and Franklin for the official word of Philadelphia’s fate. It was possible the initial report was a British lie and the American capital had not been occupied after all. On December 4th, Jonathan Loring Austin of Boston rode into Franklin’s courtyard in Passy. Franklin immediately asked, “Sir, is Philadelphia taken?” Austin answered, “Yes, sir.” Franklin, disappointed if not stunned, turned away but before he’d taken two steps Austin said, “But sir, I have greater news than that. General Burgoyne and his whole army are prisoners of war!” Austin, Franklin and the others rushed into the house and tore open the dispatches. General Gates had provided exactly what the envoys needed, a stunning American victory. While Howe was defeating Washington at Brandywine Creek on his way to Philadelphia and afterward at Germantown, General Burgoyne was advancing into New York from Canada. In July he recaptured Fort Ticonderogo and then continued south. Patriots slowed his progress by destroying the bridges on his route and dropping trees in his path. Rifleman fired from the woods. On September 19th the British and their Hessians attacked American fortifications north of Albany and suffered heavy losses in what became known as the First Battle of Freeman’s Farm. Although Burgoyne was greatly outnumbered he chose not to retreat. On October 7th, under Benedict Arnold’s brilliant leadership, the Americans engaged Burgoyne’s force in the Second Battle of Freeman’s Farm. Again the British were defeated. This time they did retreat but only as far as Saratoga where the Americans encircled them. On October 17th Burgoyne surrendered his sword and 5700 troops to General Gates. Beaumarchais was elated not only for the victory but also because the arms used were delivered by the Amphirite, one of Beaumarchais’ and Deane’s ships that made it through the blockade.


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin

Chapter 32 The Diplomat’s Victory Arnold and Gates had done their part and now Franklin, Deane and Lee could complete theirs. They immediately began writing dispatches to all the European capitals as well as to Vergennes. On December 6th, just two days after Austin delivered the news, Conrad-Alexander Gerard, the French undersecretary for foreign affairs, called on Franklin and invited him to resubmit his proposals for an alliance. Franklin sent Temple to Versailles with the new document. Temple gave his grandfather Vergennes answer: “In two days an answer shall be sent to you and you shall see how much disposed I am to serve the cause of America.” On December 12th, Lee, Deane and Franklin, to avoid British spies, went through back doors and rode in a series of carriages to a house outside of Versailles to meet with Vergennes and Gerard. Vergennes complimented them on their country’s victory and then told them the alliance they sought could not be formed without the approval of Spain and a courier could be back from Madrid in three weeks with an answer. Rather than wait for an answer that could well be negative Franklin used the British to inspire Vergennes and Louise XVI to act in America’s favor. Word of Burgoyne’s defeat had a profound affect on the British ministry. Lord North, no longer certain England could keep her North American colonies by force, convinced George III an attempt at conciliation was necessary. Paul Wentworth came to Paris to discuss the possibility of a truce with Franklin and Deane and although French agents knew Wentworth was on his way to make overtures to the Americans they couldn’t know what those overtures were, or if the Americans would reject them. Vergennes now had to consider what his earlier reluctance might cost his country. Wentworth first met with Deane, who had been carefully prepared by Franklin. As Franklin warned, bribes were offered, independence was not, so Wentworth came away with nothing. He knew he had to make his proposals to the mission’s senior member. At first Franklin avoided him but after word reached Paris on December 31st that King Charles III of Spain would not jeopardize his country’s interests by siding with the Americans Franklin agreed to meet with the British spy master, on one condition, “rewards or emoluments” were not to be discussed. On January 6, 1778, Wentworth presented pleas to Franklin that made it quite clear England strongly desired peace. He said together Britain and America would become “the greatest empire on earth”. Franklin realized years before America would become great with or without Britain. He told Wentworth America would settle for nothing less than independence. At that Wentworth produced a letter from William Eden, head of the Secret Service. It said Britain would fight ten more years if it had to prevent American sovereignty. Franklin shot back, “America is ready to fight for fifty years to win it.” Soon after Franklin’s meeting with Wentworth the ultimate goal of the mission in France, the treaty of alliance with France was achieved. Franklin’s delicate handling of all parties, particularly Vergennes, was the key. Since their first meeting Franklin had maintained absolute loyalty to the French foreign minister, rejecting all of Vergenne’s political rivals and informing him of every significant discussion and development. After the meeting with Wentworth however, Franklin was silent. For the first time Vergennes didn’t know the outcome of Franklin’s diplomacy. He knew England was offering reconciliation but was it possible Franklin would accept? Was his disdain for his former King and his passionate calls for independence ploys intended to strengthen his hand at a time such as this, when England’s will was faltering? And if reconciliation was the outcome how would England recover the losses to her treasury incurred by the war? French and Spanish interests in North America were the obvious answer. Vergennes could longer play his waiting game. On January 8th, Gerard met with Lee, Deane and Franklin in Paris. He asked them, “What is necessary to give satisfaction to the American commissioners as to engage them not to listen to any propositions from England for a new connection to that country?” The commissioners conferred briefly then Franklin wrote a formal response. “The commissioners have long since proposed a treaty of amity and commerce which is not yet concluded. The immediate conclusion of that treaty will remove the uncertainty they are under with regard to it and give them such a reliance on the friendship of France as to reject firmly all propositions made to them of peace from England which have not for their basis the entire freedom and independence of


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin America, both in matters of government and commerce.” Relieved that Franklin hadn’t already agreed to a new connection to England Gerard told the commissioners the French Council of Ministers had met on the previous day and agreed to increase their commitment. Louis VXI, the ministers and people of France were ready to conclude the treaty the Americans had sought. Gates’ victory at Saratoga and Franklin’s diplomatic achievement in Versailles and Paris became the turning point of the revolution and the beginning of the long rise of the United States of America.


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin

Chapter 33 A Little Revenge For almost a month Franklin worked on the substance and details of the treaty. Primarily France was to aid the United States in their struggle for independence. The United States would join France against England should war be declared, which was now a certainty, neither nation would negotiate separately for peace and neither would lay down their arms before a treaty that included American independence was signed. French and American ports were to be freely opened to each other and each nation was to grant the other most-favored trading status. With all parties satisfied the final document was signed February 6, 1778. Franklin and the others were on hand for the signing on February 5th but the ceremony was delayed until the next evening because Gerard had a cold. On the 6th Bancroft and Lee both noticed that Franklin was wearing the same suit he had on the day before. Always careful in his dress the two younger men wondered why Franklin chose this particular suit of Manchester velvet two days in a row. Bancroft asked about the suit and Franklin told him why the coat might have looked familiar. “I wore this coat on the day Wedderburn abused me at Whitehall.” On this momentous occasion he wore it again “To give it a little revenge.” Even though the treaty had been signed in France Lord North could still prevent its enactment. If formal proposals of reconciliation reached Congress before the treaty they could be enacted first and the war would be over. North introduced bills in Parliament on February 17th that addressed America’s grievances. He was now willing to grant the Americans their rights as British subjects three years after the First Continental Congress asked for them. The ministry sent the bills to Congress even before they became law along with an announcement that commissioners were on their way. North’s bills arrived before the treaty and many members of Congress were encouraged that the conflict might be over. But the majority rejected the Prime Minister’s belated attempt at reconciliation. The treaties from France arrived on May 2 and within two days they were ratified. In the meantime the French ambassador in England had informed the government of his country’s latest alliance. Both countries recalled their ambassadors and England and France were once again at war. Louis XVI received the commissioners at the Palace of Versailles on March 20. Preparing for the visit proved troublesome for Franklin. The rules of dress at court called for men to wear wigs but Franklin hadn’t worn his in many months and when he tried it on it wouldn’t fit. The barber worked with it but finally gave up saying, “The wig is not too little sir, your head is too big.” Faced with a dilemma Franklin chose to make the best of it. If the wig wasn’t coming he would leave his sword also and wear only a plain brown velvet suit, white hose, simple shoes with silver buckles and his spectacles. Lee and Deane dressed as the court would expect. William Lee, Arthur’s brother, who was the commissioner for Berlin and Vienna and Ralph Izard, the commissioner for Tuscany joined them and they too were outfitted in their finest. The contrast was lost on no one. Crowds gathered to see the representatives of the youngest nation on earth as they approached their historic encounter with one of the world’s oldest monarchies and many wondered how Franklin’s appearance would affect the King and Queen. Madame du Deffand was among the nobles lining the halls of the massive Palace of Versailles to watch the Americans and their rustic leader as they proceeded from Vergennes’ offices to the royal apartments. She reported that Franklin was the most conspicuous and most eminent of the envoys and the others believed Franklin to be quite daring to arrive for such an event looking like a Quaker. It was not at all uncommon for the royal chamberlain to bar visitors who were improperly attired, and according to one of the Americans present he nearly opposed Franklin’s entry. Fortunately his nerve failed him and the delegation was admitted to the royal apartments. Young Louis VXI, who, of course, dressed any way he chose, was casually attired in a loose robe, his long hair about his shoulders. The two primary personalities at the meeting, as it turned out, were in perfect harmony. The King asked Franklin to “Firmly assure Congress of my friendship. I hope that this will be good for the two nations.” He also told Franklin he was “exceedingly satisfied, in particular, with your own conduct during your residence in my kingdom.” Franklin replied, “Your majesty may count on the gratitude of Congress and its faithful observance of the pledge it now takes.” In the weeks before his meeting with the King a stream of Englishmen called on Franklin imploring him to nullify America’s alliance with the French. James Hutton, a clergyman and neighbor from Craven Street came first. Franklin told him that independence was non-negotiable. David Hartley, a member of Parliament with whom Franklin had corresponded


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin came and to him Franklin wrote, “Whenever you shall be disposed to make peace upon equal terms, you will find little difficulty, if you get first an honest ministry, the present have all along acted so deceitfully and treacherously as well as inhumanely toward Americans, that I imagine, the absolute want of all confidence in them, will make a treaty at present, between them and the Congress impracticable.” George III increasingly blamed Franklin for the crisis and during this extremely tense period rumors began to circulate the unstable king might direct his secret service to assassinate the old philosopher. Hartley sent a warning to him to which he replied, “I thank you for your kind caution, but having nearly finished a long life, I set but little value on what remains of it . . . Perhaps the best use such an old fellow can be put to is to make a martyr of him.” The thought of it must have caused George III to shudder. William Pulteney, another member of Parliament called on Franklin but he made the mistake of claiming to be acting in an official capacity with the authority to offer terms for peace. Franklin instantly dismissed him since the treaty with France prohibited separate peace discussions and Vergennes was immediately informed of North’s maneuvers. The government in England was in turmoil. On the day North introduced the bills that he hoped would mollify America it was not generally known that Franklin and the others had signed a treaty with France eleven days before. Thomas Walpole knew the secret however and he leaked it to Charles James Fox, a very prominent and explosive member of the opposition. North knew of course. His spy (Deane’s secretary) Edward Bancroft, had a copy of the treaty to him within days of the signing. As North presented his bills on the floor of Parliament, and even claimed that the concessions being offered “were from reason and propriety, not from necessity” Fox remained still. When North finished Fox arose and sarcastically congratulated Lord North for finally seeing the light and joining the opposition. He then stunned North by asking if America and France had concluded a treaty. Horace Walpole, Thomas’ cousin, recorded what happened in his diary, “Lord North was thunderstruck and would not rise… Burke called on his Lordship to answer to the fact of the treaty. Still the minister was silent, till Sir G. Saville rose, and told him that it would be criminal to withhold a reply, and a matter of impeachment, and ended with crying, ‘An answer! An answer! An answer!’ Lord North, thus forced up, owned he had heard a report of the treaty, but desired to give no answer to the house at the moment… Such evasive answers rather convinced everybody of the truth of the report.” The measures introduced in Parliament and the assignment of envoys to France and to Congress were officially acts of the ministry but there is no doubt that England’s obstinate King was in control. He bought North outright and the majority of others in Parliament received royal payments, appointments and titles for their votes. In 1777 he gave North 20,000 pounds to settle his debts and from then on the First Minister was his servant. But he couldn’t bribe everyone and as the cost of the war increased so did the opposition’s strength. With the disaster before him North asked to resign but George III refused to allow his investment to be wasted and would not accept North’s resignation. Independence was the goal and although America was fighting for it, Franklin was seeking it through negotiation. With France on their side and Burgoyne’s army defeated it was possible that despite the king’s purchases the opposition in England might now get the upper hand. Franklin sent Austin to England to meet with Lord North’s opponents in Parliament. Austin lived with Lord Shelburne, attended sessions of Parliament as a guest of the opposition and socialized with others in the ruling elite who sympathized with America and were hostile to North and his ministry. Through Austin, Franklin was making it clear that North had to go and if he did, peace could follow. On February 26th he wrote To David Hartley. “I am of opinion, that if wise and honest men, such as Sir George Saville, the Bishop of St. Asaph, and yourself were to come over here immediately with powers to treat, you might not only obtain peace with America, but prevent a war with France.” But the insolence and power of England’s obtuse monarch left any remedy by Chatham or others unexplored. George III was Thomas Paine’s inspiration when he wrote in Common Sense: Men who look upon themselves born to reign, and others to obey, soon grow insolent; selected from the rest of mankind their minds are early poisoned by importance; and the world they act in differs so materially from the world at large, that they have but little opportunity of knowing its true interests, and when


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin they succeed to the government are frequently the most ignorant and unfit of any throughout the dominions . . . The nearer any government approaches to a republic the less business there is for a king. It is somewhat difficult to find a proper name for the government of England. Sir William Meredith calls it a republic; but in its present state it is unworthy of the name, because the corrupt influence of the crown, by having all the places in its disposal, hath so effectually swallowed up the power, and eaten out the virtue of the house of commons (the republican part in the constitution) that the government of England is nearly as monarchical as that of France or Spain. Men fall out with names without understanding them. For it is the republican and not the monarchical part of the constitution of England which Englishmen glory in, viz. the liberty of choosing a house of commons from out of their own body and it is easy to see that when the republican virtue fails, slavery ensues. Why, is the constitution of England sickly, but because monarchy hath poisoned the republic, the crown hath engrossed the commons? . . . In England a king hath little more to do than to make war and give away places; which in plain terms, is to impoverish the nation and set it together by the ears. A pretty business indeed for a man to be allowed eight hundred thousand sterling a year for, and worshipped into the bargain! Of more worth is one honest man to society, and in the sight of God, than all the crowned ruffians that ever lived.” Franklin and Paine were of the same mind. Before France entered the conflict the political tide was shifting in America’s favor but now that her historic enemy was once again at war with England even those opposed to North’s failed policies rallied round the flag. But it was too late. The increased English resolve had little effect. In fact, if Paine’s insight into the nature of monarchs was correct and if his assessment of the flaws in the English constitution were accurate, there never could have been a satisfactory reconciliation. During Franklin’s last stay in England, George III’s behavior and the deficiencies of the English system were the source of such great frustration that he was literally brought to tears. For thirteen years, since the start of his mission to England as colonial agent he had shouldered a tremendous burden. As the stakes became higher and blood was spilled he continued to bear it. With the victory at Saratoga and the alliance with France, his acute and prolonged disappointment was finally relieved. In the spring of 1778 it seemed America might achieve the destiny that Franklin, Adams, Jefferson, Washington and the others foresaw.


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin

Chapter 34 Discord Within The Mission The United States, like all countries born of revolution, was established on specific dates associated with significant events. The leaders who participated materially in those events are known collectively in the U.S. as “founding fathers”, and it is naturally assumed that Washington and the others got along with each other quite well. Otherwise how could such a revolution and nation succeed? To defeat the most powerful nation on Earth while establishing a government acceptable to thirteen independent and distinct colonies there must have been general accord, and there was. The colonies were like a family with compelling common interests. Pennsylvania and New Jersey were siblings as were the New England colonies and the response of the southern colonies to Massachusetts’ plight in the early days of the conflict showed that even the states distant from each other were united. But there was also discord. Congress, the Generals of the Continental Army and a tiny corps of diplomats were a family also, but a family of fathers, and there were severe conflicts between many of them. Franklin was admired and respected by Vergennes and Louis XVI, the European Masons and scientists and many very powerful men in England but members of his own diplomatic mission were his ardent detractors. Since their military excursions on the Pennsylvania frontier Franklin and his son dreamed of western colonies and it was a project they worked on together for many years. In 1771 three different factions were applying for grants for the same land. Franklin’s was first the Illinois Company and finally the Grand Ohio Company. George Washington was a major stockholder in the Ohio Company of Virginia. The third was The Mississippi Company, which was represented by Arthur Lee. Franklin and his associates easily demolished Lee’s claim to the land and it was in this contentious setting that Lee and Franklin were first acquainted. They served together in London as colonial agents and Lee succeeded Franklin as the agent for Massachusetts when Franklin returned to Philadelphia in 1775. In France, Arthur Lee’s dislike of Franklin grew tremendously. Lee became disgusted with how the mission’s business was conducted soon after his arrival in France in 1776. He was convinced that Silas Deane and Beaumarchais were corrupt and when Franklin refused to act against Deane, Lee decided that Franklin too was “concerned in the plunder.” He was sure that “in time we shall collect the proofs.” His brother, Richard Henry Lee, distrusted Franklin too, (he investigated Franklin for treason soon after Franklin’s return from England in 1775) so the letters that Arthur Lee was sending to him and Samuel Adams supported what his brother already suspected. Further support for Arthur Lee arrived in May of 1777 when another brother, William Lee, was appointed commissioner to Berlin and Ralph Izard was appointed to the same post in Tuscany. At that time, Lee was to become commissioner to Spain but since none of these courts recognized the United States everyone stayed in Paris. Lee enlisted his brother and Izard in his campaign and eventually he succeeded in having Deane recalled, replaced by John Adams, but to Franklin Arthur Lee was only ever an intense annoyance. At the end of one of his accusatory letters to Franklin, Lee wrote, “ …I trust, sir, you will not treat this letter as you have done many others with the indignity of not answering it.” Franklin responded; “Sir, It is true I have omitted answering some of your letters. I do not like to answer angry letters. I hate disputes. I am old, cannot have long to live, have much to do and no time for altercation. If I have often receiv’d and borne your magisterial snubbings and rebukes without reply, ascribe it to the right causes, my concern for the honour and success of our mission, which would be hurt by our quarrelling, my love of peace, my respect for your good qualities and my pity of your sick mind, which is tormenting itself, with its jealousies, suspicions & fancies that others mean you ill, wrong you or fail in respect for you. If you do not cure your self of this temper it will end in insanity, of which it is a symptomatick forerunner, as I have seen in several instances. God preserve you from so terrible an evil: and for his sake suffer me to live quiet.” They were intellectual equals but John Adams had a very hard time understanding and accepting Franklin. Adams distrusted and resented him as well. In his diary, letters and formal writing Adams repeatedly expressed his belief that man’s strongest compunction is to excel among his piers and in the eyes of society. As a New England schoolteacher and U.S. President and through the last third of his life, which was spent establishing and defending the record of his role in the revolution and the early republic, Adams was constantly aware of his place in history and his place among his contemporaries. Extremely virtuous and indus-


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin trious he demanded a great deal of himself and others. Despite his plan for self-perfection and very strenuous early efforts to follow it, Franklin never did become a figure John Adams would consider virtuous. Franklin’s ambitious “project of arriving at moral perfection” detailed in the Autobiography listed thirteen virtues. “Order” was one of them and by his own admission it was one Franklin never mastered. Adams arrived in April of 1778 with his ten-year-old son, John Quincy, replacing Deane as the third member of the joint commission. He found the mission in disorder; its records at multiple locations and its accounts confused. He applied himself to the much-needed task of organizing the mission’s affairs and he felt that Franklin should have more closely managed Deane, Bancroft, Temple and his nephew Jonathan Williams who was the commercial agent in Nantes. Adams stayed out of the disputes between Lee and Franklin but he too began criticizing Franklin in his diary for his habits and even his mannerisms. Adams wrote, “He loves his ease, hates to offend, and seldom gives any opinion till obliged to do it.” This is in stark contrast to the outspoken Adams who offered his opinions whenever one existed. “Although he has as determined a soul as any man, yet it is his constant policy never to say yes or no decidedly but when he cannot avoid it… His rigorous taciturnity was very favourable to this singular felicity. He conversed only with individuals, and freely only with confidential friends. In company he was totally silent.” Adams was very honest and his diaries and letters form a complete picture of a very complex man. In an 1815 letter to Francis Vandercamp he described a fear of women. The comparison between Franklin’s love and respect for accomplished ladies and Adams’ terror is worth noting when the two men are judged against each other. Adams wrote, “I have as great a terror of learned ladies as you have. I have such a consciousness of my inferiority to them as to mortify and humiliate my self love to such an extent that I can hardly speak in their presence. Very few of these ladies have ever had the condescension to allow me to talk and when it so happened I have always come off mortified at the discovery of my inferiority.” Unlike Jefferson who was pleased by the adulation the French bestowed his countryman, Adams felt Franklin’s supreme status undeserved. Adams’ ego suffered as he realized that despite his own remarkable accomplishments and central role in America’s fight for liberty he would never equal Franklin in the eyes of the French and perhaps posterity. Of Franklin’s popularity Adams wrote, “His reputation was more universal than that of Leibnitz or Newton, Frederick or Voltaire, and his character more beloved and esteemed than any or all of them. Newton had astonished perhaps forty or fifty men in Europe… But this fame was confined to men of letters. The common people know little and cared nothing about such a recluse philosopher. Leibnitz’s name was more confined still…Frederick was hated by more than half of Europe…Voltaire whose name was more universal… was considered as a vain and profligate wit, and not much esteemed or beloved by anybody, though admired by those who knew his works. But Franklin’s fame was universal. His name was familiar to government and people, to kings, courtiers, nobility, clergy and philosophers, as well as plebeians, to such a degree that there was scarcely a peasant or a citizen, a valet de chambre, coachman or footman, a lady’s chambermaid or a scullion in a kitchen who was not familiar with it and who did not consider him a friend to mankind”. Adams was offended by Franklin’s vanity and it irked him that the French esteemed him as they did. “When they spoke of him they seemed to think he was to restore the golden age… His plans and his example were to abolish monarchy, aristocracy, and hierarchy throughout the world.” One reason Franklin got along so well with the French men and women, and so poorly with Adams, was his easy manner and relaxed, polite disposition. Adams was the opposite. He was brusque and completely unconcerned with the etiquette and the subtle behaviors the French upper classes adhered to and admired. Where Franklin could influence people indirectly through devices as artful as satire and parables Adams chose cold logic passionately expressed. In the streets of Boston and in sessions of Congress Adams’ approach was correct but Franklin’s was far better suited for eighteenth century European diplomacy. Although his skills as a diplomat would improve and he would later serve with great distinction as America’s first ambassador to Great Britain, his approach to the French, severely influenced by his basic distrust of the French “Old Regime” and Europeans in general, was not successful. Vergennes had earlier rejected Lee and had for many months dealt exclusively with Franklin. Adams quickly offended the French foreign minister making himself far less valuable than he


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin otherwise could have been in the ongoing requests for French loans. Throughout 1778 the problems between the commissioners increased and since Lee continued his letter writing campaign to the Lee and Adams wing in Philadelphia, factions in Congress became embroiled in the petulant affairs of their French commission. The New Englanders hotly criticized Robert Morris and others who managed the government’s commercial affairs and finances. Disgusted, one member of Congress wrote: “We are plagued to death… with our commissioners abroad; these men will involve the continent in perdition.” Adams, Franklin and Lee all asked Congress to resolve the conflicts by appointing a single ambassador and abolishing the three-man commission. Lee suggested himself for the post but Adams, despite his personal feelings, recommended Franklin. His accomplishments spoke for themselves and to replace a figure who was not only accepted by the French government and the King himself but venerated by the French people was ridiculous. To do so with Lee would be inane. Adams had come to know Lee and he summarized his as “disquieting, his air not pleasing, his manners not engaging, his temper… harsh, sour and fiery, and his judgement of men and things is often wrong.” Congress voted on September 4, 1778 to appoint an ambassador to France. They voted 12 states to 1 and the only state to vote against Franklin was his own. Pennsylvania was apparently more strongly affected by the suspicions concerning Deane and the disharmony within the diplomatic mission. The rejection by the Pennsylvania delegates was ironic and mildly disturbing for Franklin but being confirmed by a 12 to 1 majority is a thorough endorsement and he felt vindicated. He indicated as much to his nephew, Jonathan Williams, by writing, “This mark of public confidence is the more agreeable to me as it was not obtained by any solicitation or intrigue on my part, nor have I ever written a syllable to any person, in or out of Congress, magnifying my own service or diminishing those of others.” With their commissions ended Adams returned to America where he continued to slander Franklin as Congress dealt with the “Deane affair” and Arthur Lee remained in Paris as the Minister to Spain.


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin

Chapter 35 Philosophers, John Paul Jones and William’s Plight Franklin and Voltaire met on more than one occasion in 1778, the year of the great writer’s death. He’d returned to Paris at the age of eighty-three after a twenty-eight year, self-imposed exile. The Parisians adored and praised him as the world’s foremost philosopher on physical and spiritual liberty. It was imperative that America’s representatives to France meet him. Soon after Voltaire’s arrival in February the envoys, along with Temple, called on Voltaire at his lodgings at the Hotel de Villette, in Paris. The aged philosopher, author of Candide and Zaire, former prisoner of the Bastille, and critic of religious institutions stood with Franklin and his grandson in front of a crowd that seemed to expect a parting of the clouds or some other phenomena to mark the meeting of two of the greatest men of their age. Franklin, ever conscious of his society didn’t disappoint. Taking Temple by the shoulders he guided the youth to a position before Voltaire and asked for his blessing. Placing his emaciated hands on the boy’s head he blessed him. Shortly after the event Voltaire wrote, “When I gave the benediction to the grandson of the illustrious and wise Franklin, the man of all America most to be respected, I pronounced only the words: God and Liberty. All who were present shed tears of happiness.” Others who were there that day verified Voltaire’s claim of a weeping crowd. They met again on April 9th when Voltaire was initiated into Franklin’s Masonic lodge, the Nine Sisters and on April 29th at the Academy of Science. At that meeting Voltaire gave eulogies on the French scientists Jurieu, Duhamel and others and as he did the crowd became restless and began to call for another encounter between Voltaire and Franklin. The two stood and approached each other but not knowing what was expected of them they hesitated. Adams described the scene, “…there presently arose a general cry that M. Voltaire and M. Franklin should be introduced to each other. This was done, and they bowed and spoke to each other. This was no satisfaction: there must be something more. Neither of our philosophers seem to divine what was wished or expected; they however took each other by the hand. But this was not enough. The clamour continued until the explanation came out: Il faut s’embrasser a la francaise. The two aged actors upon this great theatre of philosophy and frivolity then embraced each other by hugging one another in their arms and kissing each other’s cheeks, and then the tumult subsided. And the cry immediately spread throughout the kingdom, and I suppose throughout Europe: Qu’il est charmant de voir embrasser Solon et Sophocle. Solon and Sophocles should embrace, but it must be in the manner of the French.” It was in 1778 that Turgot penned the most famous of modern Latin epigrams and the one that appears along with the words of Mirabeau and Washington on the wall by Franklin’s grave in Philadelphia, Eripuit caelo fulmen sceptrumque tyranis, “He tore from the skies the lightning and from tyrants the sceptre.” Houdon sculpted a marble bust of Franklin in that year and on February 14 John Paul Jones sailed into Quiberon Bay, where he and Admiral La Motte Piquet exchanged gun salutes, the first time the American flag was officially recognized by another nation. Already battle tested as the commander of the first vessel commissioned by the Continental Navy, the Providence, Jones left America on November 1, 1777 with the Ranger, carrying the news of Gates’ victory at Saratoga. With the French and Spanish navies engaging the British in the West Indies, the Mediterranean and elsewhere Congress believed that attacks on British vessels in their home waters could be successful. They sent Jones to harass shipping in the English Channel, Irish Sea, North Atlantic and North Sea. It wasn’t necessary that he have a significant impact militarily but by threatening Britain’s merchant vessels he would cause insurance rates to rise, stock prices to fall, and Lord North’s opponents to act. The Ranger only carried 18 guns but Jones used them and his small crew boldly. On April 10, 1778 he left Brest for the Irish Sea and once there engaged several small vessels and completed one of the most noteworthy shore raids in naval history. His father was the gardener on the Arbigland estate in southwest Scotland where Jones was born. He left home for the West Coast of England at the age of 13 to serve 4 difficult years as a seaman’s apprentice. The town that he and his crew raided in 1778 was Whitehaven, the port from which Jones served his apprenticeship. He knew the channels and docks, which certainly had a bearing on his target selection but it may also have been chosen out of revenge. Jones’ treatment as a cabin boy and his experience as a ship’s officer on a slaver out of Whitehaven was often quite harsh. Destroying the property


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin of his tormentors would not have been out of character for the volatile and passion driven Jones. At midnight on April 22 he led two boats ashore. The men formed separate groups setting out to capture the two forts that guarded the harbor entrance. Jones led one group, which surprised and captured the sleeping garrison of the first fort. After spiking the cannon Jones set out for the second fort to discover that rather than follow their orders the men of the second group had gone to a pub. (John Paul Jones may have shared Josiah Franklin’s opinion of sailors that night.) After capturing the few guards stationed there and spiking the cannon he managed to gather all of his men and return to the Ranger. The Whitehaven Raid was the last time England was invaded by a foreign power.

John Paul Jones Four hours later at 10 a.m. the Ranger entered Kirkcudbright Bay, St. Mary’s Isle. Jones intended to kidnap the Earl of Selkirk and trade him for American prisoners. It’s been written but not proven that Jones was actually the illegitimate son of the Earl and he meant to confront his father as well as gain the freedom of his countrymen. He was unable to do either because the Earl was not home. With their objective absent and without any spoils from Whitehaven Jones’ officers insisted on ransacking the estate. They pointed out that English soldiers in America had set fire to houses and towns, killed livestock, carried off all sorts of property and even molested women and young girls. Jones would not let them behave as if they were the worst of their enemy but he did permit them to remove some of the Earl’s silver service. The Countess had just finished


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin breakfast when Jones appeared. During the search for the Earl and collection of the silver a friend of the Countess, a Mrs. Elliot, asked question after question about America. She later reported that the Americans “behaved with great civility”. At the time, with her silver being carted off, the Countess might not have felt as her friend did about John Paul Jones but her opinion of him must have improved after the war when he returned her silver to her. Two days later Jones defeated the HMS Drake in a fierce, one hour battle near Carrickfergis off Northern Ireland. He then returned to Brest and began the relationship with Franklin that figures prominently in any Jones biography and most of Franklin’s. After Jones’ return to France from Carrickfergis, Louis XVI gave him an old 40 gun East Indianman, the Duc De Duras. In honor of Franklin’s patronage and the six French editions of Poor Richard’s Almanac that were published in 1777 and 1778 Jones renamed her Bonhomme Richard. On August 14, 1779 Jones, commanding a seven-ship force, left the Road of Groa, France for another voyage of destruction around the British Isles. On the 23rd of September he attacked HMS Serapis and The Countess of Scarborough off Flamborough Head near enough to shore that spectators attended the battle. During a fierce 3-½ hour engagement, one of the greatest in American Naval History, the Bonhomme Richard was repeatedly blasted by the Serapis and friendly fire from the American vessel, Alliance. At the point in the contest when it was obvious that Jones’ ship was sinking the English commander hailed Jones. In his official report Jones said, “The English Commodore asked me if I demanded quarters, and I having answered him in the most determined negative, they renewed the battle with double fury; they were unable to stand the deck, but the fire of their cannon, especially the lower battery, which was entirely formed of 18 pounders, was incessant, both ships were set on fire in various places, and the scene was dreadful beyond the reach of language.” Jones’ actual reply, “I have not yet begun to fight” was not a boast. He and his men boarded the Serapis, defeated its crew with small arms, cutlasses and fists and returned to France with the Serapis and the Countess of Scarborough. Franklin commissioned two Irishman, Edward McCatter and Luke Ryan, as privateers under the American flag. Aboard the Fearnot, Black Prince and Black Princess they captured, destroyed or ransomed 114 British vessels in all and delivered hundreds of prisoners to French ports. Franklin functioned as admiralty judge presiding over the disposition of all seized vessels. The exploits of privateers are quite daring but disposing of the plunder is another matter. Presiding over the disputes between the American captains, privateer owners and crews while respecting the French interests; the ports, government, courts, and admiralty offices was difficult, time consuming work but it was absolutely necessary. For Franklin to be affective in the relief and release of American prisoners in England it was vital. They were not his official responsibility but ever since his arrival in France prisoners were a subject of intense interest to Franklin. Before he had the bargaining chips provided by Jones and the other privateers he raised money for the care of Americans held on English prison ships and in jails and worked incessantly for their release. Franklin’s friends and other sympathetic Englishmen managed and contributed to a fund for their relief. Some of the greatest sentences ever penned came from Franklin when he was reporting on subjects close to his heart. One such classic had to do with prisoners and Arthur Lee’s personal secret agent in London, Thomas Digges. Digges was supposed to distribute 400 pounds that Franklin sent to David Hartley to the prisoners in weekly stipends. Like many in Lee’s network, Thomas Digges was a double agent and a scoundrel. The weekly allowances simply went into Digges’ pocket. When the theft was finally discovered Franklin wrote, “He that robs the rich even of a single guinea is a villian; but what is he who can break his sacred trust, by robbing a poor man and a prisoner of 18 pence given in charity for his relief and repeat that crime as often as there are weeks in winter, and multiply it by robbing as many poor men every week as make of the number of near 600? We have no name in our language for such atrocious wickedness. If such a fellow is not damned, it is not worthwhile to keep a devil.” It was one of the great ironies of history and scandals of the revolution that at the same time Franklin was working on behalf on his countrymen in captivity, and daily picturing their wretched existence, his own son was suffering in a Connecticut jail under conditions as bad as any in England. When William was delivered to Governor Trumbull from his hearing in Burlington on America’s birthday, July 4, 1776, his choices were clear. Either accept a parole to live under house arrest in


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin a private home somewhere in Connecticut or go to jail. An extended prison stay meant death. Connecticut was the location of the first Continental prison, a converted mine in the mountains north of Hartford, but otherwise puritan New England had no penitentiaries, only crude county jails meant to hold men for short periods of time. The Simsbury Mine was hastily outfitted to hold deserters, British prisoners and Loyalists and some of the worst convicted felons: looters, robbers and murderers. For others General Washington commanded that gentlemen who accepted their paroles, “might have every accommodation and indulgence, have a respect to their rank and education, consistent with safety.” After objecting to the proceeding at length William, exhausted and filthy, finally accepted a parole to Wallingford, near New Haven. One week later he requested and was granted a change in his parole allowing him to live in Middletown on the Connecticut River where he rented a room in the home of a leading merchant, Jehosaphat Starr. William had every reason to believe that he would not be under arrest long. July 4th of that year also saw the arrival of the British fleet in New York harbor. It was to be the largest British expeditionary force ever. Within two weeks nearly 500 ships brought war materiel and thirty-four thousand of the best fighting men in the world. It wouldn’t be long before these men crushed the puny Continental Army and its hunting shirt clad riflemen. To hasten the day William gathered and transmitted intelligence to the British commander, Lord General Howe who subsequently defeated Washington on Long Island and Brooklyn Heights in August, Manhattan in September, White Plains in October and Fort Washington in November. As the rebel army retreated across New Jersey on November 30th Lord Howe issued a proclamation. All Americans, Loyalist or not, were given sixty days to “appear before the governor or any other officer in his Majesty’s service” and swear: “[I] promise and declare that I will remain in a peaceable obedience to his Majesty and will not take up arms in opposition to his authority.” Anyone taking the oath would be granted “full and free pardon of all treasons.” With Connecticut so near such an awesome and hostile force many wavered in their commitment to independence, so much so that in December Connecticut’s Great and General Court set free every prisoner in its power, except Governor Franklin. The General Assembly empowered a committee to go to New York to ask the King’s Commissioners to restore the King’s peace and preserve their charter. It was in this atmosphere that William Franklin resumed his role as an “officer in his Majesty’s service” and began to secretly issue the oaths and grant the pardons of Howe’s proclamation, by the hundreds. After the American victories at Trenton and Princeton in December and January and the retaking of most of New Jersey, Washington learned through New Jersey’s rebel governor, William Livingston, that Franklin was granting pardons and violating his parole. On April 18 Congress took up the matter along with the destruction of Princeton. Reverend John Witherspoon, the fiery Scot minister, President of the college in Princeton and longtime Franklin enemy reported on the devastation in his state. After he described the burning of homes (including those of two members of Congress), murder of civilians, raping of women and despicable treatment of prisoners the Congress adjourned for the weekend. Their first order of business on Monday decided the fate of William Franklin. They voted unanimously that he had a part in the suffering of the patriots in New Jersey and he would be held in solitary confinement for an indefinite period. Word of the Congressional decision reached Governor Trumbull on April 30 and on May 2 William arrived in Litchfield, Connecticut to, in his words, “the very worst jail in America.” It was indeed a wretched place. A long, two story wood building with two prominent exterior features; a massive elm that served as the whipping post and the gallows. William’s cell was filthy and dark and just long enough for him to stretch in. Besides the straw on the floor it was empty. He was forbidden to speak to anyone other than the sheriff. He was to write to no one and he was given nothing to read. His cell was directly over the guardroom, which was also a tavern. The sounds of the guard’s laughter and the suffering of his fellow prisoners filled his days and nights. It was in this horrible confinement that he received word of his wife’s death. William Franklin’s plight, was partly the result of his sense of duty and love for his country, character traits that he and his father shared. Both men risked everything for their convictions. When great men hold mighty and opposing convictions it can be no other way. America’s fight for independence was Britain’s struggle for empire but it was also a nation committed to protect its colonies and its citizens. The son did his duty for his King and his people. The father did his for liberty. As it turned out William suffered more for his principles but his opponents risked the same fate. Different circumstances, not


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin who was right or wrong, would have landed Benjamin Franklin in a death cell and George Washington could have been in the one next door. By sacrificing some of his prestige and power Benjamin Franklin could have reduced his son’s suffering but all his power was needed for a cause greater than himself or his child. When he wrote the resolution that sent William into exile, when he voted for his imprisonment and when he rejected the pleas of his grandson, his daughter and his own heart he maintained his authority and consciously diminished his own soul. The measure of his devotion could hardly have been greater.


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin

Chapter 36 The Tide Turns Again The American victory at Saratoga, considered one of the most decisive battles in world history, largely because it led to the French alliance, was the beginning of the first change in momentum between the two sides. Washington’s initiative and surprise resulted in the victories in New Jersey in the first half of 1777 but the British side controlled the nature of the contest and determined the theatres of battle. The Americans were reacting. Clinton replaced Howe as British Commander In Chief and was ordered to abandon Philadelphia. The British occupation ended on June 18, 1778. As Clinton led his army out of Pennsylvania to New York Washington pursued and his advance force, under General Charles Lee, attacked Clinton near Monmouth Courthouse, New Jersey on June 28th. Lee was forced to retreat when British reinforcements arrived but when Washington and the main American force joined the battle Clinton was stopped. The Americans, fighting in formation as Baron von Steuben had taught them, maintained precise discipline and withstood repeated charges. Although the British suffered 400 casualties while the American dead and wounded totaled 250 the battle was considered a draw. That night Clinton’s exhausted force withdrew from the field and limped off to New York. From then on the war in the North became a stalemate with the British holding New York until the end and Newport, Rhode Island until they voluntarily evacuated in October of 1779. Americans assumed that with France in the war and Spain soon to follow that at least some of the fighting would shift to European battlefields but after the Battle of Monmouth and two combined American Army and French Navy operations failed at New York and Newport the fighting decreased. In 1779 John Paul Jones, Lafayette, Franklin and the French ministry of marine actually did plan an invasion of England but after epidemics swept the French fleet and the Spanish Armada the operation was scrapped. After “the shot heard round the world”, the rout in New York, the capture of Philadelphia and glory in New Jersey, 1779 was positively lethargic. While America waited for France to save them Vegennes and his King assumed that their commitment to the cause would inspire greater American effort. These different expectations made Franklin’s position difficult. Even without battles war is expensive. Troops have to be paid, defenses built and armaments stockpiled. Preparation for battle meant more pleas to the French who were increasingly skeptical about their position and America’s commitment. Along with orders from Congress for goods amounting to millions of dollars came assumptions that Franklin would somehow secure the funds. To William Charmichael, America’s representative to Madrid Franklin lamented, “Too much is expected of me. Not only the Congress draw upon me, often unexpectedly, for large sums, but all the agents of the Committee of Commerce in Europe and America think they may do the same.” In Spain, rumors were being spread the Americans weren’t paying their bills. Franklin knew failure of American credit would be disastrous so he had creditors in France certify that the stories were “wicked falsehoods”. Lee was finally gone but Deane was away as well so the considerable business of the American mission became Franklin’s sole responsibility. To the Committee for Foreign Affairs he wrote “The drafts of the treasurer of the loans (are) coming very fast upon me… the anxiety I have suffered and the distress of mind lest I should not be able to pay them has for a long time been very great indeed. To apply again to this court for money for a particular purpose, which they had already over and over again provided for and furnished us, was extremely awkward.” The severe financial difficulties continued throughout the war. On October 2, 1780 he wrote to John Jay in Spain, “The storm of bills which I found coming upon us both has terrified and vexed me to such a degree that I have been deprived of sleep, and so much indisposed by continual anxiety as to be rendered almost incapable of writing.” On the same day he wrote to John Adams, “I have long been humiliated with the idea of running about from court to court begging for money and friendship, which are the more withheld the more eagerly they are solicited, and would perhaps have been offered if they had not been asked. The supposed necessity is our only excuse. The proverb says: God helps them that help themselves. And the world too in this sense is very godly.” He said to Jonathon Williams, “I, in all these mercantile matters am like a man walking in the dark. I stumble often and frequently get my shins broke.” In February of 1779 Congress prematurely considered proposing peace terms and on September twenty-seventh they commissioned Adams to negotiate a peace treaty with Britain. In February of 1780, when Adams returned to Paris, Britain


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin was not nearly ready to agree to the terms that America sought so all Adams could do was pressure France. Vergennes felt that France was already at too great a risk and Adams’ persistence and manner were offensive. Vergennes dismissed Adams, telling him that he would only deal with Franklin, he “being the sole person who has letters of credence to the King for the United States, it is with him only that I ought and can treat of matters which concern them.” Unable to accomplish, or even begin, his original purpose Adams went to Holland to seek that nation’s aid. It became clear the British weren’t ready for peace in the spring and summer of 1780 when they once again changed their strategy and attacked the South. On May 12th Charleston, South Carolina was taken along with 5500 American troops and in August Cornwallis crushed an American army in Camden, South Carolina. Spain entered the War in June of 1778 with Gibraltar their main objective but Britain was successfully withstanding “The Great Siege” of Gibraltar that lasted from 1778 until 1781 and they were defeating the French and Spanish navies around the world. The second shift of momentum had occurred and all the allies were nervous.


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin

Chapter 37 Love Prolific intellects compartmentalize their affairs and even their emotions. In his middle years in France the difficulties of his mission, the day to day problems and the worries for the future of his country and his family were a burden but it was a load that Franklin could often shed. A scientist and true philosopher, Franklin was able to change his perspective as needed to understand and transcend his current state. His activities in the Nine Sisters Masonic Lodge, his ongoing scientific discussions, his writing, printing and even invention (bifocals were invented by Franklin in France) were outlets for him. The sweetest diversion of all was his lifelong love for and appreciation of women. Two very special, indeed outstanding French ladies were frequent and very pleasing diversions for Benjamin Franklin during this demanding period. To the first, Madame Brillon de Jouy he explained a philosophy that kept him satisfied with his existence through all its troubles. She had written to him mentioning life’s pains and he replied, “But it seems to me that there are also many pleasures. That is why I love to live. We must not blame Providence inconsiderately. Reflect how many of our duties it has ordained to be natural pleasures; and that it has had the goodness, besides, to give the name of sin to several of them so that we might enjoy them the more.” Franklin met the beautiful, frail thirty-five-year-old Madame Brillon and her husband soon after his arrival in France. Her family, the Hardencourts, one of France’s best, had arranged her marriage to Monsieur Brillon, twenty-four years her senior. He was a self made man, rich, somewhat ill mannered and chafe but kind and good to his wife and their two beautiful daughters. Madame Brillon was one of the most talented amateur musicians in Europe and it was her music that first attracted Franklin. Madame Brillon and her daughters invited him to their home for informal concerts, and the entire family came to enjoy his company. Madame Brillon found a friend that offered humor, psychical support, affection and a paternal attention that she had recently lost with the death of her father, to whom she was exceptionally devoted. Their relationship progressed from friendly to flirtatious and finally to a strong devotion and their writings to and about each other are classic testimonials to an enduring friendship. They understood each other and she obviously trusted him and his intentions because soon after realizing her instinctive attraction she admitted freely: “I began by worshipping you with the respect that everyone owes to a great man. Then I was curious to see you and to flatter my self-respect by receiving you in my home. After your visit I could remember only your sensitive friendliness, your simplicity and goodness. I said to myself, this man is good and he will love me, and I have since begun to love you deeply, hoping you would return my affection.” During their visits he told her stories of America, they played chess and music. She called him “Papa” and he called her “my daughter” but these were names that only partially described their feelings for each other. When either of them was unavailable for their usual, twice-weekly meetings at her home they exchanged notes daring one another to give in to their temptations. On one occasion he wrote to her, “People commonly speak of Ten Commandments. I have been taught there are twelve. The first was, increase and multiply and replenish the earth. The twelfth is a new Commandment I give unto you, that you love one another. It seems to me that they are a little misplaced, and that the last should have been the first. However, I never made any difficulty about that, but was always willing to obey them both whenever I had an opportunity. Pray tell me, my dear Casuist, whether my keeping religiously these two commandments, though not in the Decalogue, may not be accepted in compensation for my breaking so often one of the ten, I mean that which forbids coveting my neighbor’s wife, and which I confess I break constantly, god forgive me, as often as I see or think of my lovely Confessor, and I am afraid I should never be able to repent of the sin even if I had the full possession of her. “And now I am consulting you upon a case of conscience, I will mention the opinion of a certain father of the church which I find myself willing to adopt though I am not sure it is orthodox. It is this, that the most effectual way to get rid of a certain temptation is, as often as it returns, to comply with and satisfy it. “Pray instruct me how far I may venture to practice upon this principle.” In mid 1779 Madame Brillon sought Franklin’s help with a family crisis. She discovered that her husband was having an affair with their governess. It affected her deeply and she turned to Franklin for help. He consoled her and knowing Monsieur Brillon and the governess he urged his friend to forgive her husband in order to repair her home. He told her to


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin hold on to what is good in your life and do not seek recrimination. “Doing an injury puts you below your enemy; revenging one makes you only even with him; forgiving it sets you above him.” He then arranged a reconciliation between his friend and her husband. Because he was so popular with the ladies and since so many in France readily bestowed innocent affection, rumors of Franklin’s romantic escapades abounded in the years after his death. Some histories have repeated and embellished the rumors, but there is little if any evidence that Franklin was indiscreet much less promiscuous. His handling of the lovely and vulnerable Brillon is an indication of his true character and how he treated the women in his life. Soon after the couple reunited Brillon wrote Franklin and her happiness was apparent: “I was too happy on Saturday, Sunday and Monday. Yes, dearest Papa, I was too happy and my present chagrin is a proof of it. I have not yet wanted to go and arrange your rooms, for everything reminds me so sharply of your absence. I went to the fields instead, but everywhere I saw the traces of your footsteps; the trees seemed colored a sadder green and the river seemed to flow more slowly… “People praise sensitivity so much, and yet it wreaks so much harm… still it makes for so much pleasure …without it I should never have been able to estimate your tenderness, dear, dear, Papa, nor would I have been capable of returning it. Let us rather suffer and love, if one cannot love without suffering… I look on the beautiful sky and think that my friends can be enjoying it too, at the same moment; If I stretch out to rest on a lawn I love, I regret that those I love are not with me; the very air seems to breathe of liberty, and though this should fill my cup to overflowing it rather awakens in me a sweet melancholy – the price of a truly sensitive heart.” Franklin amused himself with the writing of ‘bagatelles’, which he printed on his small press in Passy. Today they are extremely prized by collectors, some of the most valuable private press publications of all time. “The Ephemera” is the most famous. Written to Madame Brillon, it recalls a day when they strolled through the Moulin Joli, the first English gardens in France on an island in the Sienne. You may remember, my dear friend, that when we lately spent that happy day in the delightful garden and sweet society of the Moulin Joly, I stopped a little in one of our walks, and staid some time behind the company. We had been shown numberless skeletons of a kind of little fly, called an ephemera, whose successive generations, we were told, were bred and expired within the day. I happened to see a living company of them on a leaf, who appeared to be engaged in conversation. You know I understand all the inferior animal tongues; my too great application of the study of them is the best excuse I can give for the little progress I have made in your charming language. I listened through curiosity to the discourse of these little creatures; but as they, in their national vivacity, spoke three or four together, I could make but little of their conversation. I found, however, by some broken expressions that I heard now and then, they were disputing warmly on the merits of two foreign musicians, one a COUSIN, the other a MOSCHETO; in which dispute they spent their time, seemingly as regardless of the shortness of life as if they had been sure of living a month. Happy people! thought I, you live certainly under a wise, just, and mild government, since you have no public grievances to complain of, nor any subject of contention but the perfections and imperfections of foreign music. I turned my head from them to an old gray-headed one, who was single on another leaf, and talking to himself. Being amused with his soliloquy, I put it down in writing, in hopes it will likewise amuse her to whom I am so much indebted for the most pleasing of all amusements, her delicious company and heavenly harmony. “It was,” said he, “the opinion of learned philosophers of our race, who lived and flourished long before my time, that this vast world, the Moulin Joly, could not itself subsist more than eighteen hours; and I think there was some foundation for that opinion, since, by the apparent motion of the great luminary that gives life to all nature, and which in my time has evidently declined considerably towards the ocean at the end of our earth, it must then finish it’s course, be extinguished in the waters that surround us, and leave the world in cold and darkness, necessarily producing universal death and destruction. I have lived seven of those hours, a great age, being no less than four hundred and twenty minutes


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin of time. How very few of us continue so long! I have seen generations born, flourish, and expire. My present friends are the children and grandchildren of the friends of my youth, who are now, alas, no more! And I must soon follow them; for, by the course of nature, though still in health, I cannot expect to live above seven or eight minutes longer. What now avails all my toil and labor, in amassing honey-dew on this leaf, which I cannot live to enjoy! What the political struggles I have been engaged in, for the good of my compatriot inhabitants of this bush, or my philosophical studies for the benefit of our race in general! for, in politics, what can laws do without morals? Our present race of ephemerae will in a course of minutes become corrupt, like those of other and older bushes, and consequently as wretched. And in philosophy how small our progress! Alas! art is long, and life is short! My friends would comfort me with the idea of a name, they say, I shall leave behind me, and they tell me I have lived long enough to nature and to glory. But what will fame be to an ephemera who no longer exists? And what will become of all history in the eighteenth hour, when the world itself, even the whole Moulin Joly, shall come to it’s end, and be buried in universal ruin?” To me, after all my eager pursuits, no solid pleasures now remain, but the reflection of a long life spent in meaning well, the sensible conversation of a few good lady ephemerae, and now and then a kind smile and a tune from the ever amiable Brillante. He freely admitted his love for Madame Brillon. Monsieur Brillon even welcomed it for the joy it gave his young wife because she and Franklin embraced its nature and both accepted the natural and proper inhibitions that should exist between a married woman and an older, venerated man. Franklin loved another French woman and his attraction to the Madame Helvetius was much less inhibited and not at all paternalistic. Born into one of the royal families of Lorraine, Anne-Catherine de Ligniville d’Autricourt, was the widow of a wealthy financier and philosopher, Claude Adrien Helvetius. Anne-Robert-Jacques Turgot, who had proposed to Madame Helvetius twice, first introduced Franklin to the beautiful Madame Helvetius, then in her late fifties, at her salon in Auteuil, a village next to Passy. From the pleasant and spacious home built for her and her daughters by her late husband she carried on a tradition unique to French society; that of the attractive, gifted and aristocratic, often widowed woman. Like Marquise du Deffand, Madame Helvetius maintained a salon frequented by interesting and influential men seeking information and escape. It was an unusual household for many reasons. In addition to the fairly steady stream of visitors, three men, all decidedly free spirits, resided with Madame Helvetius. Two, Andre Morrellet, and the handsome Martin Lefebvre de la Roche, an ex-Benedictine in his late thirties, were abbes (or French secular clergymen). The third was a twenty-two-year-old student of medical theory, Pierre George Cabanis. Her home included three acres of English gardens populated with huge aviaries, and dozens of animals; deer, pigeons, ducks, chickens, geese, dogs and cats. Many roamed freely throughout the house. The Nine Sisters Lodge, founded at the suggestion of Monsieur Helvetius, often met at her house. In some ways she was like Deborah, giving and simple. She had a great capacity to love and tremendous warmth, an aura or life force that she bestowed on all the men around her, and none of the women. Even though she was an aristocrat she was poorly educated, a terrible speller. Helvetius fascinated Franklin and men of comparable intellect but her charms were invisible to her own sex. Franklin introduced Abigail Adams to her in 1784. This puritan lady respected Franklin since her childhood and she was quite surprised if not shocked by the scene at dinner on the night she and Helvetius met. Referring to Dr. Franklin as merely Franklin, Helvetius kissed his cheeks and forehead when they greeted each other and throughout dinner she held his hand and threw her arm around his neck and occasionally placed it on the back of John Adams’ chair. Abigail wrote, “I should have been greatly astonished at this conduct if the good Doctor had not told me that in this lady I should see a genuine Frenchwoman, wholly free of affectation or stiffness of behavior, and one of the best women in the world. For this I must take the Doctor’s word; but I should have set her down for a very bad one.”


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin

Anne-Catherine de Ligniville, Madame Helvétius Franklin was as capable of bestowing blessings as Helvetius or Brillon and he did so in a lasting fashion, in writing. In a letter to Helvetius he explained, as Abigail Adams could not, why this lady was, as he told Mrs. Adams, a genuine Frenchwoman. “I see that statesmen, philosophers, historians, poets and men of learning of all sorts are drawn to you as straws about a fine piece of amber… I would not attempt to explain it by the story of the ancient who, being asked why philosophers sought the acquaintance of kings and kings not that of philosophers, replied that philosophers knew what they wanted, which was not always the case with kings. Yet thus far the comparison may go: that we find in your sweet society that charming benevolence, that amiable attention to oblige, that disposition to please and be pleased, which we do not


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin always find in the society of one another. It springs from you; it has its influence on us all; and in your company we are not only pleased with you but better pleased with one another and with ourselves.” Near the end 1779 the attraction Franklin felt for Helvetius became so great that he proposed. She took the offer seriously but turned him down, wishing to honor the memory of her husband. Disappointed, Franklin returned to Passy and wrote another of his bagatelles. Again inspired by love for a woman, this one has been called Descent Into Hell, The Elysian Fields and A Madame Helvetius. In it Franklin explained that when he returned to his home after being rejected by his love he fell upon the bed and slept. In a dream he found himself in the Elysian Fields and in the company of Claude Adrian Helvetius. “He received me with some courtesy, having known me by reputation, he said, for some time. He asked me many things about the war and about the present state of religion, liberty and government in France. ‘You asked nothing then,’ I said to him. ‘about your dear friend Madame Helvetius; and yet she still loves you to excess; I was with her less than an hour ago. ‘Ah! He said, ‘You remind me of my former happiness. But we must forget it if we are to be happy here. For several years at first I thought of nothing but her. At last I am consoled. I have taken another wife; the most like her I could find. She is not, it is true, altogether so beautiful, but she has as much good sense and plenty of wit, and she loves me infinitely. She studies continually to please me, and she has just now gone out to search for the best nectar and ambrosia to regale me with this evening. Stay with me and you will see her.’ ‘I perceive,’ I said, ‘that your former friend is more faithful than you; she has had several good offers and has refused them all. I have confessed to her that I have loved her, to madness; but she was cruel to me and absolutely rejected me for love of you.’ ‘I pity you,’ he said, ‘in your misfortune; for she is indeed a good and beautiful woman, and very amiable.’ ” Helvetius advised Franklin to employ La Roche and Morellet. One would argue in Franklin’s favor and the other against, both of service. Then, “the new Madame Helvetius came in with the nectar; immediately I recognized her as Madame Franklin, my former friend. I claimed her again, but she said coldly: ‘I was a good wife to you for forty-nine years and four months, almost half a century. Be content with that. I have formed a new connexion here which will last for eternity.’ “Indignant at this refusal from my Eurydice, I at once resolved to quit those ungrateful shades, return to this good world, and see again the sun and you. Here I am. Let us avenge ourselves.” Franklin printed this bagatelle and distributed it to their friends. It was important that the rejection not affect their friendship or the Helvetius household and society. All knew that Franklin’s proposal was refused but the story ended with another proposal that Helvetius and her friends welcomed. For the next four years, until Franklin left for America he continued his love affair with Madame Helvetius. To the relief of all the frequency of their visits continued and even increased after Franklin’s disappointment and his visit to the Elysian Fields.


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin

Chapter 38 Pain Earlier in 1780 Franklin wrote to Thomas Bond about how healthy he felt. Bond was the physician who, in 1751 co-founded the Pennsylvania Hospital with Franklin. In his letter Franklin told his friend, “I do not find that I grow old any longer. Being arrived at seventy, and considering that by travelling further in the same road I should probably be led to the grave, I stopped short, turned about, and walked back again; which having done these four years, you may now call me sixty-six. Advise those old friends of ours to follow my example; keep up your spirits, and that will keep up your bodies; you will no more stoop under the weight of age than if you had swallowed a handspike.” But in October he was stricken with a severe attack of gout, the worst yet. For six weeks he was in intense pain and bedridden. Heartache was added to his severe physical distress when news of William’s activities reached him. After eight months in solitary confinement in the Litchfield jail William was very ill. Fearing his death, Governor Trumbull finally granted William’s request to be moved to a private home. On November 1, 1778, a year and ten months after being carried out of Litchfield in an open carriage William was exchanged for a captured American Governor, John McKinley of Delaware. He then went to New York City, the only place he could, to visit Elizabeth’s grave and to discover that all his possessions were gone, lost when the warehouse in which they were stored burned three months before. There too he discovered that he had become a celebrity, an example for both the Loyalists and the patriots. Still principled and loyal to his King and country, William stayed in New York and began working with the British army and other Loyalists both for their relief and defense. The new British commander in chief, Sir Henry Clinton, chose not to use the Loyalist as elements of the regular army and eventually a plan was approved to form the Loyalists into a band of guerrilla fighters and privateers. William became the chairman of the Board of Associated Loyalist whose job it was to raid coastal counties and disrupt trade. As the leader of a band of men who were killing Americans William had made the final, unforgivable break with his father. Meanwhile Arthur Lee and Ralph Izard were back in Congress continuing their attacks on Franklin’s reputation and character. They managed to persuade a delegate from South Carolina to introduce a motion to recall Franklin and to influence the outcome, Lee wrote a pamphlet accusing Franklin of the theft of millions of dollars. The motion failed eleven votes to two but it was followed by the naming of Colonel John Laurens, an aide to Washington and the son of another Franklin detractor, as an envoy extraordinary to plead for more help from France. Sending Laurens could only mean that Congress was losing faith in Franklin so he took the offensive and prepared a letter to Vergennes that was a stroke of diplomatic genius. The real measure of Franklin’s success in France was actual aid; money and materiel. Vergennes had received many requests in the past few years and by this point they were becoming tiresome. To add an air of urgency to this one Franklin invoked the comments and opinions of two military men that Vergennes would heed. His letter said, “The Marquis de la Fayette writes to me that it is impossible to conceive, without seeing it, the distress the [American] troops have suffer’d for want of clothing; and the following is a paragraph from a letter from General Washington, which I ought not to keep back from Your Excellency, viz. ‘…Our present situation makes one of two things essential to us; a peace, or the most vigorous aid of our allies, particularly in the article of money.” He then added his own opinion, which Vergennes always respected, and a personal touch that added weight to the opinion, “I am grown old. I feel myself much enfeebled by my late long illness, and it is probable I shall not long have any more concern in these affairs. I therefore take this occasion to express my opinion to Your Excellency, that the present conjuncture is critical, that there is some danger lest the Congress should lose its influence over the people, if it is found unable to procure the aids that are wanted; and that the whole system of the new govern’t in America may thereby be shaken…” If America was not separated from Britain now the opportunity “may not occur again in the course of ages.” In the coming age American men and resources on the side of the British “…will enable them to become the terror of Europe.” Within two weeks Vergennes informed Franklin that the King was going to give, not loan, America six million livres. Before Laurens even arrived Franklin was able to write to the president of Congress, “This sum was exclusive of the three million livres which he [Vergennes] had obtained for me to pay Congress’s drafts of interest &c. expected in the current year.”


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin In the immediate aftermath of this latest triumph the timing was right for him to finally silence his congressional critics. In the same letter that announced Louis XVI’s gift Franklin asked Congress to accept his resignation as American Ambassador to the court of Versailles. He said, “I have passed my seventy-fifth year and I find the long and severe fit of gout, which I had the last winter, has shaken me exceedingly, and I am yet far from having recovered the bodily strength that I before enjoyed. I do not know that my mental faculties are impaired; perhaps I shall be the last to discover that; but I am sensible of great diminution of my activity, a quality I think particularly necessary in your minister for this court. “I have been engag’d in public affairs, and enjoyed public confidence, in some shape or other, during the long term of fifty years, and honors sufficient to satisfy any reasonable ambition; and I have no other left but that of repose, which I hope the Congress will grant me.” He went on to insist that he didn’t have “the least doubt of…success in the glorious Cause, nor any disgust” in working for it. He recommended John Jay, then struggling in Madrid for aid, to replace him and he pledged his ongoing support for the new ambassador as he did not believe he was healthy enough to risk a sea voyage to America and would probably remain in France. John Jay immediately wrote congress and told them to keep Franklin. “I confess it would mortify my pride as an American, if his constituents should be the only people to whom his character is known that should deny his merit and services the testimony given them by other nations.” Laurens received Franklin’s complete cooperation and he too told them they would be making a huge mistake if they didn’t keep Franklin and provide him with a staff. Congress refused to accept Franklin’s resignation, voting overwhelmingly to keep him at his post, finally quieting Arthur Lee. Satisfied with his victory he wrote to William Carmichael, “I must therefor buckle again to business and thank God that my health and spirits are of late improved. I fancy it may have been a double mortification to those enemies you have mentioned to me, that I should ask as a favor what they hoped to vex me by taking from me; and that I should nevertheless be continued… I call this continuance an honour, and I really esteem it to be one greater than my first appointment, when I consider that all the interest of my enemies, united with my own request, were not sufficient to prevent it.”


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin

Chapter 39 The World Turned Upside Down The war dragged on, to the surprise and disappointment of William Franklin, Lord North and George III. As Franklin predicted the fighting was taking place over a very wide area and the costs were tremendous. American determination was greater than expected, Loyalist armies didn’t materialize as George III hoped they would, and those that did were poorly utilized by their British commanders. Despite these problems the British could have won the war and they would have if their military leaders had been competent. From the beginning this was not the case. The personal initiative and stupidity of Britain’s first Commander in Chief in North America, General Gage started the conflict at Lexington and Concord. He had to be replaced by Howe who’s brother took Philadelphia and lingered there while Burgoyne was defeated and the Continental Army was being turned into an effective fighting force. Clinton followed. William Franklin, who came to know Clinton in New York in the late stages of the war, offered an assessment of that General’s style that is generally accepted by historians. He said Clinton was, “weak, irresolute, unsteady, vain, incapable of forming any plan himself, and too weak or rather too proud and conceited to follow that of another. If folly herself had [been placed] at the helm, she could not take more effectual measures to overturn everything we have been doing. Our present chief never continues in one mind from breakfast to dinner, and from dinner till bed-time, and he is as much above advice as his predecessor. He could have destroyed [military] stores, intercepted convoys, surprised parties, but the court style on all occasions as these are not the objects, and what are his objects none can tell. Perhaps it can be doubted if he knows himself.” Clinton was in charge during the very badly run southern campaign that ended in October of 1781 when General Cornwallis chose to isolate his army on a peninsula between the James and York rivers in Virginia. The defeat at Yorktown was the culmination of Britain’s third major shift in strategy. It came late in 1778 after the French entered the war. Realizing their forces could be stretched thin the strategists in London decided the south was more important to England’s mercantile interests than any other region. And since Loyalists were far more numerous in Georgia and the Carolinas than in the northern states it was there that the British were most likely to maintain a stronghold. They began by taking Savannah in December of 1778 and within a few months they controlled all of Georgia. There was little change until February of 1780 when Clinton sailed from New York with over 8000 troops and took Charleston, South Carolina along with 5000 American troops under the command of Maj. General Benjamin Lincoln. Congress ordered General Gates to form a new southern army to regain Charleston. Unfortunately a large percentage of Gates’ troops were militiamen with little training. Clinton had since returned to New York leaving his troops under the command of Cornwallis. On August 16, 1780 outside Camden, South Carolina the forces under Gates and Cornwallis clashed with the Americans suffering a crushing defeat. This loss and the defection of Benedict Arnold the following month constituted the low point of the Revolution for the Americans but they soon rebounded. For the remainder of 1780 Corwallis’ was harassed and tied down by guerrillas under the command of local fighters such as the legendary Thomas Sumter and Francis Marion. In October Congress replaced Gates with Maj. General Nathaniel Greene who marched south to conduct a brilliant campaign. Dividing his force into two small armies he led Corwallis on chases that wore down the larger force. On January 17, 1781 Corwallis dispatched a portion of his force to trap the American army under the command of Brigadier General Daniel Morgan in a cattle-grazing area called the Cowpens in northern South Carolina. Morgan organized his troops and as the British entered the field his sharpshooters quickly killed most of them and captured the rest. Enraged, Cornwallis pursued Morgan. Greene saw the opportunity to defeat the weakened British army so he rejoined the two American groups and on March 15, 1781 a major battle was fought at Guilford Courthouse in North Carolina. The Americans were driven from the field but the British losses were much greater. Cornwallis moved to Wilmington, North Carolina to give his exhausted army a brief rest. Corwallis then marched north to Virginia to join Arnold who by then was leading British troops against his former countrymen. The Loyalist support the London strategist had counted on didn’t materialize so when Cornwallis left, Greene was able to move freely about South Carolina picking off enemy posts one by one until only Charleston and Savannah remained under British control.


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin By leaving the Carolinas Corwallis was modifying if not violating the British strategy. He felt Virginia should serve as the British base of operations even though Atlantic ports in South Carolina were already in British hands. When he decided he would be safe at Yorktown he assumed the British navy would prevail and be able to supply his force and bring additional troops when needed. Washington and Clinton both realized Corwallis was vulnerable and both acted. Corwallis’ army represented nearly one-quarter of the British forces in America and Washington recognized a rare opportunity for a victory as important as Saratoga so he mounted an ambitious and complicated campaign to exploit it. The forces brought together included his own command then outside New York City, an assortment of American regulars and militia in Virginia under the Marquis de Lafayette, a French army then in Rhode Island under the Comte de Rochambeau, a small French naval squadron at Newport under the Comte de Barras, and a formidable French fleet in the West Indies commanded by Admiral Francois Grasse. A British fleet of 19 ships led by Admiral Thomas Graves left New York on September 5. They engaged the French outside Chesapeake Bay. The Battle of Virginia Capes only involved the leading squadrons of the two fleets and those only engaged in moderate fighting. British losses were slightly heavier than those suffered by Admiral Grasse. The two fleets drifted on a calm sea on parallel courses for the next three days without incident. At that point additional French vessels and siege guns arrived from Newport, Rhode Island and the French sailed back into Chesapeake Bay to take final control of the harbor, while the British fleet returned to New York. The combined American and French forces of over 18,000 surrounded 8000 British troops. The siege, which began on October 6th, included incessant artillery bombardment and was followed on October 14th by a bayonet charge led by Colonel Alexander Hamilton and a simultaneous French assault. Hamilton’s men and the French captured a redoubt and positions near the British garrison. On the night of October 16th Cornwallis tried to escape by ferrying his men across the York River but a storm forced them back and the next day Corwallis asked for surrender terms. On October 19th the Redcoats laid down their arms as their band played a tune called, “The World Turned Upside Down.”


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin

Chapter 40 “The King hates us cordially . . .” On the night of November 20, 1781 Franklin was at his home in Passy when a messenger delivered a message from Versailles. Worried about finances and admiralty issues he probably expected this message to be another problem originating with or passed through Vergennes. Breaking the seal and opening the letter he found that it was not another problem to rob him of more sleep but the glorious news of the victory at Yorktown and Washington’s capture of an entire British army. The next morning he and Temple were up before dawn copying Vegennes’ message on the copying press he’d invented and notifying everyone of the great news. He wrote first to Louis XVI calling him “Le plus grand faiseur d’heureux” [The greatest creator of happiness] that this world affords” and telling him he had “riveted the affections” of the American people to his reign. To John Adams who was still in Holland he wrote, “The infant Hercules in his cradle has now strangled his second serpent [Burgoyne being the first] and gives hope that his future will be answerable.” On the 26th , still amazed at their good fortune he wrote again to Adams, “It is a rare circumstance and scarce to be met with in history, that in one war two armies should be taken prisoners completely, not a man in either escaping. It is another singular circumstance that an expedition so complex, formed of armies of different nations, and of land and sea forces, should with such perfect concord be assembled from different places by land and water, form their junction punctually without the least retard by cross accidents of wind or weather or interruption from the enemy; and that the enemy which was their object should in the meantime have the goodness to quit a situation from whence it might have escaped, and place itself in another from whence an escape was impossible.” Yorktown and Saratoga were similar in another way. Both of those American victories produced shifts in national attitudes that gave Congress and the American diplomats strength in their negotiations. The victory in New York was the key to the alliance with France. Yorktown was another acute injury to Great Britain, one of many in a prolonged period of national crisis that began with the first French and Indian War, King George’s War. It included massive riots in London in 1780 that resulted in three-hundred deaths, a national debt that soared to hundreds of millions of pounds, continual ministerial instability and even a legitimate fear of invasion. Corwallis’ defeat brought about yet another change of the ministry and parliamentary pressure to end the war became irresistible. Edward Gibbon, historian and member of Parliament, wrote, “The American war had once been the favorite of the country. The resistance of her colonies irritated the pride of England, and the executive power was driven by national clamor into the most vigorous and coercive measures. But the length of a fruitless contest, the loss of armies, the accumulation of debt and taxes, and the hostile confederacy of France, Spain and Holland indisposed the public to the American war and the persons by whom it was conducted. The representatives of the people followed, at a slow distance, the changes of their opinion; and the ministers, who refused to bend, were broken by the tempest.” Although Adams’ appointment as peace commissioner over two-and-a-half years earlier was premature for dealing with the enemy it could have served to establish the groundwork with America’s allies. France, America and Spain were committed to a joint truce with Great Britain so they had to agree with each other before any one of them could conclude a truce. In 1779 they did not agree. One of Spain’s primary goals was possession of Gibraltar, which was of no concern to America but Spain also wanted territory in North America that included the Mississippi River. This was in direct opposition to America’s interest. In fact during the treaty negotiations in 1782 Franklin said, “A neighbor might as well ask me to sell my front door.” France lost almost its entire North American empire after the last French & Indian War in 1763 and it was keen to recover those territories, in many cases at the expense of America. The month after Franklin learned that his resignation had been rejected he was informed that he and John Jay, along with Henry Laurens of South Carolina and Jefferson were to join Adams as peace commissioners. Franklin was the only commissioner in France at the time of their appointment. Jay was in Spain and Adams was still in Holland. Henry Laurens, Colonel John Laurens’ father was captured at sea on his way to Holland in 1780 and he was still a prisoner in the Tower Of London. Jefferson wouldn’t arrive in France for another three years. The English waited until 1782 to approach Franklin and then it was with an unacceptable proposition. On January th 15 David Hartley came to Passy and asked if “America was disposed to enter into a separate treaty with Great Britain.”


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin Absolutely not! Franklin declared. There wasn’t a single sole in America “that would not spurn at the thought of deserting a noble and generous friend, for the sake of a truce with an unjust and cruel enemy.” Franklin had been keeping up with the events in Parliament, public dissatisfaction and the growing strength of Lord North’s opposition since the defeat of Cornwallis. He hoped that England would soon be around to negotiate in earnest but after all he’d seen since 1763 he didn’t expect it. Parliament had resolved the British army would only fight to defend what they held but Franklin didn’t trust George III. “Depend upon it, the King hates us cordially, and will be content with nothing short of our expirtation.” He warned Congress to keep the Continental Army and the militias ready to fight. Although the British “were somewhat humbled at present” they only needed another naval victory or other similar encouragement for North to succeed with a money bill in Parliament for the support of another campaign. On the evening of March 21, 1782 a messenger brought a note to Franklin from a gentleman he did not know. It introduced Lord Cholmondely and requested a brief meeting the next evening with Dr. Franklin. The next morning the young nobleman appeared with a letter of introduction from Madame Brillon who had met Lord Cholmondely in Nice where she was spending the winter. Her letter said that he was an amiable young man and he was interested in peace. She also warned that he could be a spy. He told Franklin he was a friend of Lord Shelburne and that he was leaving for London that evening. If there were some message that Franklin would like to give Shelburne concerning the peace he would be glad to act as the messenger. The note that Cholmondely took to London expressed Franklin’s hopes for peace and by the time it arrived George III had finally accepted Lord North’s resignation, Lord Rockingham was the new prime minister and Shelburne had been appointed colonial secretary of state. Shelburne appointed Richard Oswald, an old friend, to negotiate peace with Franklin. Oswald was one year older than Franklin, missing an eye and otherwise unattractive but in some ways not unlike his American counterpart. He was candid and intelligent with an engaging manner and he, like Shelburne, sympathized with the Americans. He’d lived in the colonies and still had property and relatives there. He was also a business associate of Henry Laurens who had recently been released from prison. The terms of his release, in large part arranged by Franklin, included an exchange for Burgoyne and a heavy bail paid in part by Oswald. Laurens and Oswald sailed to France together and from there Laurens went on to Holland to confer with Adams. In the ministerial shuffle that finally brought an end to the North era, Lord Fox became secretary of state for foreign affairs. The Rockingham/Shelburne/Fox ministry was an unfortunate arrangement brought on by George III’s stubbornness, for although Parliament was clear about their desire for peace, the King refused to deal with a ministry that would grant America its independence. Rockingham and Fox realized it was inevitable so Shelburne, who held out hope for some form of union between the two countries, perhaps with separate parliaments, became the King’s intermediary to Rockingham. In the peace negotiations that had just begun, Shelburne, as the colonial secretary dealt with the Americans and Fox as the foreign secretary was responsible for the French, Spanish and Dutch. To make matters far more difficult, Fox and Shelburne were bitter rivals. In May of 1782 Franklin began his Journal of the Negotiations for Peace With Great Britain. In it he said that soon after the visit from Lord Cholmondely, “…we heard from England that a total change had taken place in the ministry and that Lord Shelburne had come in as secretary of state. But I thought no more of my letter till an old friend and near neighbor of mine many years in England [Caleb Whitefoord] appeared in Passy and introduced a Mr. Oswald.” Oswald gave him letters from Lord Shelburne and Laurens. Shelburne wrote that Oswald “was a pacifical man and conversant with these negotiations [and] this has made me prefer him to any of our speculative friends or to any person of higher rank. He is fully apprised of my mind.” Laurens’ letter stated that although in England Franklin was considered a very cunning man he had told Mr. Oswald: “Dr. Franklin knows very well how to manage a cunning man; but when the Doctor converses or treats with a man of candor there is no man more candid than himself.” In their first meeting, on April 15th, Oswald stated Shelburne’s position. The ministry wanted to end hostilities and believed since American independence was a fact there was little more to agree upon and he warned if France “should insist


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin upon terms too humiliating to England, they could still continue the war, having yet great strength and many resources left.” So the first meeting included the first attempt to divide America and France but Franklin made it clear the allies would support each other. They met with Vergennes two days later and he too informed Oswald that America and France stood together but since England was alone on their side of the negotiations and the other side included four nations, England should be the first to state its demands. While on the road from Versailles Oswald repeated to Franklin the likelihood of continued warfare if France was too demanding and explained that ample funds would be available by simply suspending the interest payments on public funds. This was not a long term solution for England and Franklin knew it so he didn’t reply, “…for I did not desire to discourage their stopping payment, which I considered as cutting the throat of their public credit and a means of adding fresh exasperation against them in the neighboring nations. Such menaces were besides an encouragement to me, remembering the adage that they who threaten are afraid.” Shortly before Oswald’s arrival Franklin and the other commissioners were given Congressional instructions, which told them to rely on the judgement and leadership of the ministers of Louis XVI in all aspects of the negotiations. The Chevalier de la Luzerne, France’s minister to the United States, had secured the leadership role for his government by continuing to deliver money to Congress and pointing out that England’s position was still militarily viable and if the fighting resumed French aid would be critical once again. Adams and Jay were furious and threatened to resign but Franklin was silent, outwardly accepting the instructions. To Adams his silence was another indication of Franklin’s subservience to the French but Franklin remained his own, and America’s man. When Oswald returned to England after the first meetings in Passy and Versailles he carried a note to Shelburne in which Franklin said, “I desire no other channel of communication between us than that of Mr. Oswald, which I think Your Lordship has chosen with much judgement,” as Oswald was “a wise and honest man”. He vowed to deal with Oswald “with all simplicity and good faith, which you do me the honour to expect from me.” Of course the other line of communication, through Vergennes and Lord Fox’s representative, Thomas Grenville, the son of Franklin’s old nemesis, was open also. As the parties met and all the interests were defined and all the politics and personalities mixed, the complexity of the process increased. Even American independence wasn’t immediately settled. George III held out hope, so he did what he could to prolong negotiations through multiple and feuding ministerial departments. Jay and Adams disliked the French and Catholics in general and their regard for Franklin when it came to negotiating for American interests with France was very low. France and England, ancient enemies, naturally distrusted each other. After the past twenty years America knew better than to trust England. Somehow France had to reconcile the conflicting needs of America and Spain and secure territories for herself that would help offset the tremendous expenses incurred to wage the war. Then of course there was the fate of the Loyalists, the most difficult and emotional issue of all. Territory and commerce occupied almost all the commissioners’ time. Independence, the most important issue was settled militarily. Even though it was conceivable Britain could once again march and sail out of New York to attack the states it didn’t seem likely. Franklin waited until the end of the negotiations to settle the issue of the Loyalists and he did so with a single memorandum. In the meantime there were territories from India to Louisiana to divide up and trade issues from sugar to fishing grounds to settle. Franklin wanted Canada for the United States. From the early meetings with Oswald he said that Great Britain and America should not only live in peace but they should seek reconciliation and he proposed a gift of Canada to make up for the great losses America had suffered. Osborne agreed that this was advisable and Shelburne didn’t reject the proposal but France had different ideas for Canada. If Britain was going to surrender territory to the allies, France wanted it, and they wanted it to be their previous West Indian possessions and territories in India and Africa. They favored a significant British presence in North America that would induce the Americans to maintain their strong ties with France. Spain wanted Gibraltar, which Britain would never relinquish, along with Florida and extensive claims in the Mississippi Valley. Great Britain, France and the United States all wanted fishing rights off Newfoundland. A series of events in England in June of 1782 simplified the negotiating process. On the 17th Parliament passed “the


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin Enabling Act” which called for the ministry to negotiate peace or a truce with America. Fox seized upon this as an opportunity to eliminate Shelburne but the cabinet preferred to keep their colonial secretary as its negotiator with the Americans. Thus weakened, Fox was unable to succeed Lord Rockingham as First Minister when Rockingham died a few days later of influenza. Shelburne became prime minister and Grenville was removed from the negotiations. Dealing with the venerable and aged Oswald was preferable to the young and ambitious Grenville but Shelburne was himself capable of double-talk. After his appointment he stood in front of Parliament and said that American independence would he “a dreadful blow to the greatness to this country” and “nothing short of necessity” would induce him to accept it. Franklin wrote to Robert R. Livingston, the U.S. secretary for Foreign Affairs (and future partner of Robert Fulton) that America’s security depended on independence. George III “…once admitted to any degree of power and government among us” would reduce our liberties “by corruption, artifice and force, until we are reduced to absolute subjection.” Although Shelburne’s pronouncements in Parliament prompted Franklin’s warning they didn’t change the fact that American sovereignty was a reality, one that Oswald and Franklin recognized when on July 10th, in the space of two hours, they outlined and sketched out a complete treaty. It specified four necessary terms. First was withdrawal of all British forces from America and formal recognition of complete and unconditional American independence. Second was the settlement of boundaries other than the Canadian border. Third was the boundary between Canada and America and the requirement that it be returned to the old Great Lakes line that existed before the Quebec Act of 1774. And forth was a guarantee of access and safety for American fishermen off the Newfoundland Grand Banks. Franklin then listed four “advisable” articles, actions the British government could take toward reconciliation with their former countrymen. First they should provide reparation to Falmouth, Massachusetts and Norfolk, Virginia which they burned. Next they should apologize for their support of Indian scalping parties and other such barbarous acts. “A few words of that kind would do more good than people would imagine.” Next there should be total reciprocity in import and export duties and shipping privileges and forth Franklin suggested the cession of Canada, which would remove British troops from American borders. Oswald took their draft treaty to Shelburne who, apparently concerned with his tenuous hold on power, promptly accepted the four necessary articles. Franklin was now prepared to work for the adoption of his advisable articles and to inform Vegennes of his remarkable progress. Vergennes had already conceded separate negotiations between the four allies and Great Britain were necessary but as long as they all agreed on the final treaty and signed it together there would be no violation of each other’s interests or the treaties already agreed to, but when he was made aware of the progress that Franklin had made when his own negotiations were barely started he became concerned that America might indeed conclude a separate peace. He warned Franklin that Shelburne’s goal was to divide America and France. Although Franklin was not inclined to neglect the French he would not wait for others to end the war.


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin

Chapter 41 Momentum Franklin knew he had to keep the momentum. Unfortunately the return of John Jay, followed soon after by Franklin’s first bout with bladder stones, derailed the negotiations long enough for Britain to receive some encouragement. Jay had been stricken by the same flu epidemic that took Rockingham and didn’t recover until Oswald had returned from London with his official commission. When Jay met Oswald in Passy on August 7th and read it he became upset. It authorized Oswald to treat with commissioners appointed by “the said colonies or plantations.” To Jay this meant the commissioners didn’t represent a sovereign nation and any accord that they reached would not be valid. During his two years in Spain he’d won nothing, not an alliance or a loan and he was far more suspicious and distrustful of America’s European allies than Franklin. Vergennes and Franklin met with Jay who explained his objections to the wording of Oswald’s commission. The two older men didn’t share his concerns and Jay took this to mean that Franklin was indeed under Vergennes influence as Adams and Lee believed. To distrust Franklin was merely poor judgement but to act against Vergennes was to disobey the congressional instructions that directed the American commissioners to rely on French leadership but Jay considered it his duty to disobey bad instructions. Late in September Franklin suffered from his first attack of bladder stones and was out of the peace negotiations until November. As Jay continued to insist American independence had already been won and shouldn’t be part of the treaty, an event of the type Franklin feared occurred. Spain’s main objective, taking back Gibraltar, was a significant motivation behind Shelburne’s quick acceptance of Franklin’s preliminary terms. The ministry wanted to get America out of the war so they could reallocate their resources. To keep things moving Oswald’s commission was changed according to Jay’s wishes, giving him the authority to “treat with the commissioners appointed by the colonies, under the title 13 United States”. The addition of these few words cost six weeks and a great deal more to the United States. Shortly before Jay was finally satisfied with the phraseology a joint French-Spanish operation suffered heavy losses in an attack on Gibraltar and a British fleet under the command of Admiral Lord Howe slipped through the Spanish and French blockade with supplies and ammunition for the garrison, enough for another year at least. Securing Gibraltar served to reduce the pressure on Britain just as Jay resumed negotiations with Oswald. They didn’t need to give up Canada and her claims for North American territory would escalate. Franklin had offered very little to the British but to get things moving again and to forestall Spanish claims Jay was forced to make a concession. He added a fifth article to Franklin’s four, the article that allowed Britain free navigation of the Mississippi River. Jay’s legalistic hair splitting was costly indeed. John Adams returned to Passy from Holland on October 26th. He’d obtained a loan from the Dutch and secured a treaty as well so he was more confident than Jay had been when he arrived from Spain but his accomplishments were miniscule compared to Franklin’s. Nonetheless, Adams entered the negotiations believing he had come to rescue the process from the inexperienced Jay and the duplicitous Franklin. While in Holland he’d corresponded with gossips in Paris who fed his suspicions about Franklin until, as he recorded in his diary, he felt for him “no other sentiment than contempt and abhorrence.” He met first with Jay who made his distaste for the French apparent. Adams recorded in his diary, “Mr. Jay likes Frenchmen as little as Mr. Lee and Mr. Izard did. He says they are not a moral people; and they know not what it is; he don’t like any Frenchmen; the Marquis de Lafayette is clever, but he is a Frenchman. Our allies don’t play fair, he told me.” (Adams was a prolific writer but his spelling, grammar and particularly his punctuation have confounded his biographers and other researchers.) Adams also called on a Marylander named Mathew Ridley who claimed to know Franklin’s mind and assured Adams that Franklin was selling out to France. Adams was in Paris four days before calling on Franklin and then he chose the deliver a lecture. “I told him without reserve my opinion of the policy of this court, and of the principles, wisdom and firmness with which Mr. Jay had conducted the negotiation in his sickness and my absence, and that I was determined to support Mr. Jay to the utmost of my power in pursuit of the same system. The Doctor heard me patiently but said nothing.” Franklin did however point out to America’s lead negotiator that by the next day he would have been in Paris for the better


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin part of a week and he still had not called on Vergennes. Such neglect of their host was very poor form. Whether or not the egotistic Adams was aware of his blunder or concerned by it was not recorded. Adams’ behavior was far less important to Franklin and Vergennes than the actions of the British and their treatment of Jay’s and Franklin’s articles. After Gibraltar the British position was strengthened, as was their negotiating team. Henry Strachey, Lord Howe’s secretary when Adams and Franklin met with Howe on Staten Island in 1776, joined Oswald. Here was a man less ambitious and far steadier than Thomas Grenville, less philosophical than Oswald and as tenacious as Franklin. Adams wrote that he was “as artful and insinuating a man as they could send; he pushes and presses every point as far as it can possibly go.” Now the advisable arguments were completely off the table and, with the exception of independence, the British were pressing every point. They sought to exclude Americans almost entirely from the Grand Banks fishery, they insisted that all debts to British merchants be repaid in honest money, and they even claimed what would become the state of Maine and was then the eastern half of Massachusetts as part of the province of Nova Scotia and a British possession. They also wanted the Loyalists to be compensated. For the first week of November preliminary meetings and the negotiations themselves proceeded from early each morning until late in the evening. Temple Franklin was the secretary for the American commissioners. Adams considered his appointment an affront and part of Franklin’s plan to have his grandson eventually named minister to France but Jay agreed to Temple’s assignment before Adams arrived and Adams didn’t press the issue. At times the sessions became bitter and loud arguments. The points to be resolved were intricate but the two sides managed to work out basic terms on all of them. With the Mississippi open to all navigation the two sides were able to settle the major boundary issues. It was agreed prewar debts were still valid. English merchants were entitled to what was owed them. John Adams happened to be the individual who determined the prewar border for Massachusetts so he was perfectly qualified to refute Strachey on that and his arguments won the point. Franklin had contacted Jonathan Williams in Nantes who was able to find a man from Marblehead, Massachusetts with complete knowledge of the rights that American fishermen had previously enjoyed in the fishing grounds off Canada. With this knowledge Adams was able to obtain the access to the fishery he and Franklin agreed America needed. Almost every point produced some form of compromise but when it came to the Loyalists, an emotionally charged issue for both sides, Franklin would not budge. London was crowded with refugees who, because of their loyalty to the King, had lost their homes. Joseph Galloway was there and so was William Franklin. William had just arrived in September after one of the worst scandals of the war in which he was accused of ordering the hanging of an American militiaman in retaliation for the murder of a Loyalist under his command. Captain Joshua Huddy was executed in retaliation for the murder of Loyalist Phillip White and although Richard Lippincott, the Captain who actually hung Huddy, was an officer in the Associated Loyalists and under William’s command, it is likely that Lippincott, who was Huddy’s brother-in-law, acted on his own. William never got the chance to vindicate himself but he’d already done so much harm that it didn’t matter. In August of 1782 he concluded he had to leave America forever. Once in London he became an official representative of the Loyalists and their claims. England insisted on just treatment of the Loyalists almost as adamantly as America insisted on independence. Shelburne’s political future depended on it. British subjects had been deprived of their property by the various states in America. The British public and their representatives felt strongly that they should be compensated but Franklin was staunchly opposed to acknowledging almost any claim by the Loyalists. Just as it had been when William was arrested, Franklin’s prestige would have suffered if he supported a position that directly benefited his family. But even if William had been an officer in the Continental Army Franklin would have resisted payment to loyalists on moral and even logical grounds. After all, if America admitted that the Loyalists were entitled to compensation they would be also admitting that the rebellion wasn’t justified. All Franklin was willing to grant the loyalists was a six-month period in which they could remove their property and acknowledgment that the states could extend clemency. Strachey returned to London with the proposed articles. While the American commissioners waited for his return, Franklin sought yet another loan form Vergennes.


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin The negotiations resumed on November 25th. After five days of intense deliberation that resulted in very few changes the two sides agreed to the terms but Shelburne had instructed his team to press for more for the loyalists before closing the discussions. He had decided that it was more important to conclude negotiations with the Americans before Parliament reconvened on December 5th than it was to fully satisfy the refugees but he wanted all he could get. Adams and Jay agreed with Franklin to resist further compromise regarding the loyalists. Considering the importance of this last point Oswald and Strachey were reluctant to settle with the Americans. They didn’t have the same latitude with the ministry as Franklin and Adams did with Congress who knew that because of the distance their commissioners were in many ways on their own. Adams suggested that Strachey would have to return to London for instructions. The British replied such a delay would mean having “all laid loose before Parliament.” Franklin knew better than to improvise in critical situations and his brilliant solution stunned them all. He told them “If another messenger is to be sent to London he ought to carry something more respecting a compensation to the sufferers in America.” At that he pulled from his pocket a paper and read. “It is agreed, that His Britannic Majesty will earnestly recommend it to his Parliament, to provide for and make a compensation to the merchants and shopkeepers of Boston, whose goods and merchandise was seized and taken out of their stores, warehouses and shops by order of General Gage, and others of his commanders and officers there; and also to the inhabitants of Philadelphia for the goods taken away by his army there; and to make compensation also, for the tobacco, rice, indigo and Negroes, &c., seized and carried off by his armies, under Generals Arnold, Corwallis and others from the States of Virginia, North and South Carolina and Georgia, and also for all vessels and cargoes belonging to the inhabitants of the said United States, which were stopped, seized or taken, either in the ports, or on the seas, by governors, or his ships of war, before the declaration of war against the said states. And it is further agreed, that his Britannic Majesty will also earnestly recommend it to his Parliament, to make compensation for all the towns, villages, and farms, burnt and destroyed by his troops or adherents, in the said United States.” After an uneasy silence the English commissioners left the room for a short, private conference. When they returned, Allyne Fitzherbert, who had been working on behalf of the British in their discussions with the French and recently joined the American negotiations, quietly announced that they would not need to consult with London if a phrase was added that promised Congress would “earnestly recommend” to the states “to provide for the restitution” of loyalists who had not actively opposed their fellow Americans. This was by no means a guarantee that any restitution would be given and little if any was, but at least it was a phrase in the treaty that the ministers could cite as they campaigned for their posts. After Franklin made sure that the agreement specified that any loyalist who had “borne arms against the said United States” was excluded this addition was accepted and all the “preliminary articles” were agreed to. On Saturday, November 30, 1782 all the British and American commissioners, which now included Henry Laurens, who joined them at the very end, signed the provisional treaty at Oswald’s lodgings. America’s allies were still bargaining with the British so the preface specified that their treaty would not be in force “until terms of peace shall be agreed upon between Great Britain and France.” After forwarding a copy to Vergennes the Americans met at Franklin’s home in Passy for dinner. It was a very happy celebration and much of the ill will between Adams and Franklin was forgotten. Adams wrote in his diary that Franklin had “gone on with us with entire harmony and unanimity throughout, and has been able and useful, both by his sagacity and his reputation, in the whole negotiation.” Although he claimed to disagree with the sentiment he nevertheless recorded in his diary that one of the Frenchmen familiar with events called Franklin “the Washington of the negotiation.” Based on what Franklin had accomplished; the first treaty with France, the peace treaty with Britain, the many millions of dollars in loans and the incitement of passionate, worldwide support for America’s struggle the analogy is valid. Washington led armies and other commanders for six years, through hopeless winters and glorious campaigns. During the same period, in the face of severe impediments, Franklin led efforts just as essential to the American cause. Their records and history make it clear that both men changed the world but their significance may be best understood through what they wrote to each other. In 1780, when affairs were particularly pressing for both men and their detractors were in ascendance, Franklin, while acknowledging a letter of commendation for LaFayette told the General:


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin Should peace arrive after another campaign or two, and afford us a little leisure, I should be happy to see Your Excellency in Europe, and to accompany you, if my age and strength would permit, in visiting some of its ancient and most famous kingdoms. You would, on this side of the sea, enjoy the great reputation you have acquir’d, pure and free from those little shades that the jealousy and envy of a man’s countrymen and contemporaries are ever endeavouring to cast over living merit. Here you would know, and enjoy, what posterity will say of Washington. For one thousand leagues have nearly the same effect as one thousand years. The feeble voice of those groveling passions cannot extend so far either in time or distance. At present I enjoy that pleasure for you, as I frequently hear the old generals of this martial country (who study the maps of America and mark upon them all your operations) speak with sincere approbation and great applause of your conduct; and join in giving you the character of one of the great captains of the age. I must soon quit this scene, but you may live to see our country flourish, as it will amazingly and rapidly after the war is over. Like a field of young Indian corn, which long fair weather and sunshine had enfeebled and discoloured, and which in that weak state, by a thunder gust of violent wind, hail, and rain, seem’d to be threaten’d with absolute destruction; yet the storm being past, it recovers fresh verdure, shoots up with double vigour, and delights the eye, not of its owner only, but of every observing traveler.”


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin

Chapter 42 Peace With December came a chill in the Franco-American friendship. Although Vergennes accepted the fact that the allies had to negotiate separately with the British he was put off by the way the Americans had conducted themselves. Despite this Franklin had to secure the loan he’d applied for the month before and after nearly four weeks without a response Franklin made a personal call to his friend’s office in Versailles. The two politely discussed the American treaty although Vergennes was straightforward about his disappointment regarding the American’s “abrupt signature” without prior consultation with him. Being excluded from the process made what should have been a happy event one that “had little in it which could be agreeable to the King.” Franklin reminded Vergennes that the preliminary clause protected French interests and consultation with a third party would have delayed the agreement until Parliament reconvened. He couldn’t tell him that Adams and Jay distrusted and purposely excluded the French from the negotiations but Vergennes, with his highly effective intelligence apparatus, probably knew. Their meeting ended without an answer on the loan. An American vessel, the Washington, was about to leave France to deliver the Preliminary Articles to Congress. It carried a British passport, which was in itself evidence that hostilities between Britain and her former colonies were over. On December 15th Franklin told Vergennes that he would like to send the first installment of the loan aboard the Washington and said, “I fear the Congress will be reduced to despair when they find that nothing is yet obtained.” As Vergennes well knew, despair is often followed by action and without funds Congress could act to officially end the war before France was ready. At that Vergennes finally had enough. Looking coldly upon Franklin he said, “I am at a loss, sir to explain your conduct and that of your colleagues on this occasion. You have concluded your Preliminary Articles without any communication between us, although the instructions from Congress prescribed that nothing shall be done without the participation of the King. You are about to hold out a certain hope of peace to America, without even informing yourself on the state of the negotiations on our part. You are wise and discreet, sir; you perfectly understand what is due to propriety; you have all your life performed your duties. I pray you to consider how you propose to fulfill those due to the King! I am not desirous of enlarging these reflections; I commit them to your own integrity, I will entreat the King to enable me to answer your demands.” There was no denying Vergennes observations. All he’d stated was true and Franklin was now called upon to fulfill his duty to the King of France as well as the United States of America. For the next day and a half he considered the problem and then he compiled a brilliant response, another masterpiece of diplomacy. He assured the Count that the passport was offered by the British without being asked and the Washington carried no letters from the British so nothing from them that might “convey inconvenient expectations into America” would accompany the Preliminary Articles and “nothing has been agreed in the preliminaries contrary to the interests of France; and no peace is to take place between us and England, till you have concluded yours.” Franklin admitted that Vergennes’ assessment was “however, apparently just, that, in not consulting you before they were signed, we have been guilty of neglecting a point of bienséance [propriety]. But, as this was not from want of respect for the King, whom we all love and honor, we hope it will be excused, and that the great work, which has hitherto been so happily conducted, is so nearly brought to perfection, and is so glorious to his reign, will not be ruined by a single indiscretion of ours. And certainly the whole edifice sinks to the ground immediately, if you refuse on that account to give us further assistance.” Still in a conciliatory tone he mentioned the gratitude felt by “every American” for the “great benefits and favours” granted by the King. Then he turned to his duty to America by raising a threat. “The English, I just now learn, flatter themselves they have already divided us… I hope this little misunderstanding [of ours] will therefore be kept a secret, and they will find themselves totally mistaken.”


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin

John Jay & Franklin At Signing Of The Preliminary Treaty - Nov. 30, 1782 A 6,000,000 livres loan was given and the first installment of 600,000 livres was taken to America aboard the Washington. The remainder was delivered quarterly throughout 1783. On January 20, 1782 France and Spain signed their preliminary agreements with Britain and Vergennes invited Adams and Franklin to join him at the ceremony. Adams recorded his impression of the event in his diary saying the world war, which he called a “mighty system” ended “as perfunctorily as a marriage settlement”. He may have been ceremoniously reserved during the signing but Franklin was jubilant. At the home of the Duke de la Rochefoucauld that evening for dinner he wrapped his arms around the Duke, a great supporter of the American cause and said, “My friend, could I have hoped, at my age, to enjoy such a happiness.” As the defeated party, Britain had little cause for joy. Approval of the treaty in Parliament was accompanied by much turmoil and Franklin warned that it could well be rejected. “A little more success in the West Indies this winter may totally turn the heads of that giddy nation.” The rancor and disappointment was evident in Parliament. In the debates on the treaty conservatives such and Stormont and Hillsborough were outraged at the concessions granted, particularly to the Americans. Even some of his fellow liberals, Fox among them, blasted Shelburne and his negotiators for giving away too much and humiliating Great Britain. Acknowledging American independence in the first article of the treaty rather than granting it as a


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin concession offended the pride of many, particularly members of the House of Lords who approved the treaty by only thirteen votes. The Commons, after a debate that lasted all night, approved the treaty but they also voted to censure Shelburne’s government. In February 1783 the ministry changed hands once again with Shelburne being replaced by a kind of tandem ministry of Lord North and Charles James Fox. They appointed David Hartley, Franklin’s friend, to conclude the affair and sign the final treaty. He and Franklin proposed additional clauses; one to end privateering and another to protect civilian shipping carrying non-military cargo and Hartley even recommended Canada be given to the United States as Franklin desired but England approved nothing beyond the terms of the preliminary treaty. On September 3, 1783 the Preliminary Articles became the final Treaty of Peace.


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin

Chapter 43 Glory With the conclusion of the war and the signing of the peace treaty France became quite pleasant, particularly for Franklin. The monarchy was beloved and fireworks displays and masked balls were held in honor of Louis XVI and his queen Marie Antoinette. Masonry flourished. The work of the scientists increased and their societies held meetings and published papers weekly. English gentlemen and ladies returned to stroll along the Champs Elysées and to purchase the latest French fashions. Franklin, now the ambassador of a powerful republic was besieged by official and unofficial visitors alike. Denmark, Sweden, Portugal and Prussia sent ministers to Franklin to negotiate commercial treaties. Pope Pius VI sent his Nuncio to speak with Franklin about the organization of the Church in America and to learn his opinion of who might lead it. Franklin recommended his old friend John Carroll who had cared for him during their return from Canada seven years before and in 1789 the ex-Jesuit did in fact become America’s first Roman Catholic Bishop. Franklin was in France for the birth of manned flight and on August 27th, one week before the treaty was signed, he witnessed the first unmanned balloon ascent over Paris. The first public balloon flight took place on June 5th at Annanay, France near Lyons. There, two brothers, Joseph and Jacques Montgolfier, released a thirty-four foot diameter, linen balloon filled with smoke which reached a height of 6000 feet! The flight in August was conducted by the physicist Jacques-Alexander-César Charles who spent four days dripping diluted sulfuric acid onto iron filings to produce “hydrogene” gas with which he inflated his thirteen-foot diameter, gum impregnated, silk envelope. Franklin estimated he was among a crowd of fifty thousand souls at the Place des Victories who waited in a drizzling rain until five o’clock in the afternoon to hear the firing of a cannon signaling the release of Charles’ balloon. It quickly rose to an altitude of 3000 feet, returning to Earth fifteen miles distant. Franklin was also present, along with Louis XVI and Marie Antoinette, on November 21, 1783 when Jean F.P. de Rozier and the Marquis Francois Laurent d’ Arlandes rode a Montgolfier balloon to a height of five hundred feet and floated over the Seine to Paris, a distance of five miles, to become the first human beings to rise above the surface of the Earth. That evening the Marquis and Joseph Montgolfier called on Franklin and told him of the sights and sensations of their utterly novel experience. On the night of December 1st, after watching another flight during which Robert Montgolfier and Charles rose two thousand feet above Tuileries, Franklin recorded this account: “Being a little indisposed, and the air cool and the ground damp, I declined going into the garden of the Tuileries where the balloon was placed, not knowing how long I might be obliged to wait there before it was ready to depart; and chose to stay in my carriage near the statue of Louis XV, from whence I could well see it rise and have an extensive view of the region of air through which, as the wind sat, it was likely to pass. The morning was foggy, but about one o’clock the air became tolerably clear, to the great satisfaction of the spectators, who were infinite; notice having been given of the intended experiment several days before in the papers, so that all Paris was out, either about Tuileries, on the quays and bridges, in the fields, the streets, at the windows, or on the tops of houses, besides the inhabitants of all the towns and villages of the environs. Never before was a philosophical experiment so magnificently attended. Some guns were fired to give notice that the departure of the great balloon was near, and a small one was discharged, which went to an amazing height, there being but little to make it deviate from its perpendicular course, and at length the sight of it was lost. Several bags of sand were taken on board before the cord that held it down was cut, and the whole weight being then too much to be lifted, such a quantity was discharged as to permit its rising. Thus it would sooner arrive at that region where it would be in equilibrio with the surrounding air, and by discharging more sand afterwards, it might go higher if desired. Between one and two o’clock all eyes were gratified with seeing it rise majestically from among the trees and ascend gradually above the buildings, a most beautiful spectacle. When it was about two hundred feet high the brave adventurers held out and waved a little white


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin pennant, on both sides of their car, to salute the spectators, who returned loud claps of applause. The wind was very little, so that the objects, though moving to the northward, continued long in view; and it was a great while before the admiring people began to disperse… I had a pocket-glass with which I followed it till I lost sight first of the men, then of the car, and when I last saw the balloon it appeared no bigger than a walnut. I write this at seven in the evening. What became of them is not yet known here.” As with most new endeavors, ballooning had its doubters. When Franklin was asked what good is it he responded with a question of his own. “Of what good is a newborn babe?” To the Duc de Croy he said of ballooning, “It is a child; perhaps it won’t amount to much, perhaps it will be very brilliant. We will have to see its education completed first.” He foresaw airborne warfare when he wrote: The invention of the balloon appears to be a discovery of great importance and what may possibly give a new turn to human affairs. Convincing sovereigns of the folly of wars may perhaps be one effect of it, since it will be impractical for the most potent of them to guard his dominions. Five thousand balloons capable of raising two men each, could not cost more than five ships of the line; and where is the prince who could afford so to cover his country with troops for its defense that 10,000 men descending from the clouds might not in many places do an infinite mischief before a force could be brought to repel them. On December 22nd Franklin dined with John Paul Jones and a loyalist American, John Jeffries, who had just arrived, by balloon from England! Jeffries and Jean-Pierre Blanchard were the first men to cross the English Channel by air and Jeffries delivered a letter to Franklin, the world’s first piece of airmail. When the preliminary articles were signed Franklin asked Congress to release him from his post. He wished “for the little time I have left to be my own master” and although Jefferson wouldn’t replace him as ambassador until the middle of 1785, Thomas Barclay came from America in 1783 to take over Franklin’s consular duties and his workload, once crushing, became light. He did however manage to remain quite active. Writing occupied him of course. In answer to the fascination Europeans had with the “Red Indians” he wrote Remarks Concerning the Savages of North America which was translated into French by La Rochefoucauld. Naturally it was concerned with, among other things, how the Indians governed themselves which provided insight into the governments of civilized societies. Savages we call them because their manners differ from ours, which we think the perfection of civility; they think the same of theirs… The Indian men, when young, are hunters and warriors; when old, counsellors; for all their government is by counsel of the sages; there is no force, there are no prisons, no officers to compel obedience or inflict punishment. Hence they generally study oratory, the best speaker having the most influence. The Indian women till the ground, dress the food, nurse and bring up the children, and preserve and pass down to posterity the memory of public transactions. These employments of men and women are accounted natural and honourable. Having few artificial wants they have abundance of leisure for improvement by conversation. Our laborious manner of life, compared with theirs, they esteem slavish and base; and the learning on which we value ourselves they regard as frivolous and useless. To illustrate their opinion of European educational methods and its lack of utility for native Americans Franklin recalled the treaty negotiations in 1744 between Virginia and the Six Nations. Virginia’s commissioners, considering it a great favor, offered to educate six Indian boys at the college in Williamsburg. The elders had already sent some of their young men to college in New England and when they returned they were “bad runners, ignorant of every means of living in the woods, unable to bear either cold or hunger, knew neither how to build a cabin, take a deer, or kill an enemy, spoke our languages imperfectly, were neither fit for warriors, hunters nor counselors; they were totally good for nothing.” So they chose


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin not to ruin any more of their young men in the white man’s school but they did offer to take a dozen Virginia boys into their villages in order to educate them on the ways of the forest. He also wrote Information to Those Who Would Remove to America. A guide to the many in Europe who wanted to emigrate, it described the kind of man who could succeed in America. Contrary to what many in Europe believed America had little use for artists and scholars beyond those produced domestically and less still for soldiers and office seekers. That these groups should be warmly greeted and rewarded with farms, tools and slaves was a misconception that Franklin was compelled to refute. “These are all wild imaginations… The truth is that though there are in that country few people so miserable as the poor of Europe, there are also very few that in Europe would be called rich.” He warned titles and birthright are “a commodity that cannot be carried to a worse market than that of America.” Early in 1784 Sarah wrote to her father and included numerous newspaper articles about the Society of the Cincinnati. This was a veterans association begun by Von Steuben and open to former officers of the American army and, in a hereditary line, their eldest sons. This disturbed Franklin not only because honor was granted for reasons contrary to the ideals of the recent cause but also because the Society was lead by George Washington. Thomas Paine had eloquently argued the flaws of monarchy and power derived from family association and if America’s greatest military hero rejected the principles spelled out in the Declaration of Independence the young republic would be at risk. Ever the scientist and analyst Franklin disputed the merit of Washington’s society with simple arithmetic pointing out the geometric progression that produced the dilution of blood through the generations. A man’s son, for instance, is but half of his family, the other half belonging to the family of his wife. His son, too, marrying into another family, his share in the grandson is but a fourth… in nine generations which would not require more than three hundred years (no very great antiquity for a family), our present Chevalier of the Order of Cincinnatus’ share in the then existing knight will be a 512th part… I hope, therefore, that the order will drop this part of their project and content themselves…with a life enjoyment of their little badge and ribband, and let the distinction die with those who have merited it. Adams, among others, believed that America should create titles in order to entice worthy individuals to public office but Franklin felt station titles were foolish. About the Society of the Cincinnati he wrote: Honour worthily obtained (as for example that of our officers) is in its nature a personal thing and incommunicable to any but those who had some share in obtaining it. Thus among the Chinese, the most ancient and from long experience the wisest of nations, honour does not descend but ascends. This ascending honor is therefore useful to the state, as it encourages parents to give their children a good and virtuous education. But the descending honour, to posterity who could have no share in obtaining it, is not only groundless and absurd but often harmful to that posterity, since it is apt to make them proud, disdaining to be employed in useful arts and thence falling into poverty and all the meannesses, servility and wretchedness attending it; which is the present case with much of what is called the noblesse in Europe. His response to Sarah, originally a letter, became an essay. Franklin apparently considered publishing it as he had it translated by the Abbé Morellet but Morellet advised Franklin not to make it known even to their friends in Passy. The King would certainly object and as his county’s minister Franklin was obligated not to criticize any French institution. As it happened his pronouncements on the subject did become known and instrumental in the other world shaping event of the eighteenth century, the French Revolution. Monsieur de Mirabeau, the son of Franklin’s Economist friend, had been in prison off and on throughout his life and came to Franklin in 1784 for assistance. Franklin recently received from America Aedanus Burke’s Considerations Upon the Order of the Cincinnati and suggested that Mirabeau translate it. In July Mirabeau showed Franklin the translation which


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin now included many of Mirabeau’s own ideas. Franklin approved and probably gave Mirabeau his essay because the final version of Mirabeau’s Considerations included Franklin’s calculations and the reference to the Chinese. In fact the portion of Mirabeau’s pamphlet that dealt with heredity was a nearly verbatim copy of Franklin’s February 18, 1723 article in the New England Courant on the subject. A letter from Franklin to Benjamin Vaughn in London helped Mirabeau find a publisher and when the pamphlet was released in France it was a tremendous success, establishing its author as a political mind on the order of Thomas Paine. Mirabeau remained a powerful instrument for reform and would become known as “the tribune of the people” and the greatest orator of the French Revolution. It was also during the period after the final treaty and before his return to Philadelphia that Franklin revealed, with characteristic humor and splendid imagery, his disapproval of the bald eagle as America’s emblem. He is a bird of bad moral character; he does not get his living honestly; you may have seen him perched on some dead tree near the river, where, too lazy to fish for himself, he watches the labour of the fishing-hawk; and, when that diligent bird has at length taken a fish and is bearing it to his nest for the support of his mate and young ones, the bald eagle pursues him and takes it from him. With all this injustice he is never in good case; but, like those among men who live by sharping and robbing, he is generally poor and often very lousy. Besides, he is a rank coward; the little kingbird, not bigger than a sparrow, attacks him boldly and drives him out of the district… The turkey is in comparison a much more respectable bird, and withal a true original native of America… He is (though a little vain and silly, it is true, but not the worse emblem for that) a bird of courage, and would not hesitate to attack a grenadier of the British Guards who should presume to invade his farmyard with a red coat on. Although he observed and noted the unkind behaviors of men and animals Franklin didn’t preach morality. The distress of sharping and robbing men was enough discouragement in itself to immoral behavior and he summed up his belief in the utility of goodness by writing, “If rascals knew the advantages of virtue they would become honest through sheer rascality.” After 1783 he had more time for his scientific pursuits but even when he was absorbed in the negotiations or his other duties he contemplated science. In September of 1782 he wrote to the Abbé Soulavie about the geology he observed during his trips around England. Such changes in the superficial parts of the globe seemed to me unlikely to happen if the earth were solid to the center. I therefore imagined that the internal parts might be a fluid more dense, and of a greater specific gravity, than any of the solids we are acquainted which therefore might swim in or upon that fluid. Thus the surface of the globe would be a shell, capable of being broken and disordered by the violent movements of the fluid on which it rested… I have given a loose to imagination; but I approve much more your method of philosophizing, which proceeds upon actual observations, makes a collection of facts, and concludes no farther than those facts will allow. Although an adherent to the scientific method it was his fertile and ranging imagination that conceived plate tectonics, a theory not proposed by geologists until the middle of the twentieth century. Jan Ingenhousz and Franklin kept up a correspondence on electricity and Franklin was very interested in the travels and discoveries of the famous Captain Cook. He even commanded all American privateers not to interfere with him. The Royal Society and even George III were grateful, the former sending a commemorative medal honoring the explorer and the later a copy of Cook’s Voyage to the Pacific Ocean. During this period Franklin also sent reports on balloon flights to the London Society, proposed daylight savings time, designed a new model of the Franklin stove, modified the armonica, experimented with lighting, constructed new lamps, and invented bifocals.


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin Despite his diplomatic successes and fame as a philosopher he remained well known in France as a scientist and in March of 1784 Franklin was asked to serve on a royal commission investigating Friedrich Anton Mesmer and his claims on the existence and use of a phenomena he called animal magnetism. Joseph-Ignace Guillotin, the physician whose name was applied to the infamous execution device was among those who Louis XVI appointed to determine whether or not there was any truth to the claims of Mesmer and his followers. Lafayette, many nobles and the queen herself were among those who believed in Mesmer and his healing techniques did seem to actually benefit some of those he and his disciples treated. The system was based on the existence of a universal fluid through which all the effects of nature propagated. According to Mesmer disease was the result of a disturbance of the fluid or perhaps a partial void. Through the use of iron rods and tubs of water that were referred to as condensers and conductors of the fluid, the animal magnetism could be affected and the victim cured. Typically sessions were held in a comfortable, dimly lit room and they were accompanied by music. The patients would join hands and stand in a circle around the tub. A lone therapist would then conduct a sort of séance, softly uttering words and phrases intended to prepare the infirmed for the moment when they would receive their cure either with the touch of the therapist or by contacting one of the rods protruding from the tub. Under these conditions a skilled practitioner could “Mesmerize” the most susceptible patients in a quarter-hour or less. After a number of demonstrations and controlled experiments, which Franklin did not attend, the commission came to the unanimous conclusion that Mesmer’s cures were a hoax. Franklin reported that the “delusion may, however, in some cases be of use while it lasts. There are in every great city a number of persons who are never in health because they are fond of medicines and always taking them, whereby they derange the natural functions and hurt their constitutions. If these people can be persuaded to forbear their drugs in expectation of being cured by only the physicians finger or an iron rod pointing at them, they may possibly find good effects though they mistake the cause.” One of Mesmer’s students, Puysegur, continued to develop techniques for inducing the trance like state that he called “magnetic sleep”. His discoveries were quite useful but because of the high profile nature of the investigation into Mesmer’s claims Puysegur’s work was neglected and it would be fifty years before hypnotism and its potential would be taken seriously.


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin

Chapter 44 “…the greatest man and ornament of the age…” To the delight of his grandfather Benjamin Franklin Bache, almost fourteen-years-old, returned to Passy from his school in Geneva in July of 1783. Writing to Richard Bache in the fall Franklin said, “Your family having pass’d well thro’ the Summer gives me great pleasure. I still hope to see them before I die. Benny continues well, and grows amazingly. He is a very sensible and a very good Lad, and I love him much. I had thoughts of…fitting him for Public Business, thinking he might be of Service hereafter to his Country; but being now convinc’d that Service is no Inheritance, as the Proverb says, I have determin’d to give him a trade (in printing and letter founding) that he may have something to depend on… He has already begun to learn the business from Masters who come to my House, and is very diligent in working and quick in learning.” With the printing of his Remarks Concerning the Savages and Information For Those Who Would Remove Franklin’s press was so busy he hired a master printer, Maurice Meyer, to run it. Benny enjoyed himself when he returned from Geneva, spending much of his time swimming in the Seine, flying kites, attending balloon flights, and conversing with his grandfather’s many visitors but he also worked at Meyer’s side, learning the hundreds of detailed operations of printing. A visitor wrote, “With Franklin, there is a youth of sixteen years, bright and intelligent, who looks like him physically and who, having decided to become a printer, is working to that end. There is something very imposing in the sight of the American Legislator’s grandson taking part in so simple a task.” It was also very telling of Franklin’s belief in what he’d written throughout his life concerning the virtue of industry. Despite having left, and in the eyes of others, risen above the trades, he committed his grandson to them, truly believing honest labor was its own reward. On Sunday September 19, 1784 Benny attended a balloon flight and entered in his diary this account: “I went with my grandpapa to the Abbé Armons’ to see the balloon of the Messr. Roberts which was about to start; I pointed the telescope; at eleven o’clock everything was ready and the balloon should have been started. My grandfather was playing chess and told me to inform him as soon as I saw it start. Three minutes before 12, I heard a cannon fired and a minute afterwards, I saw the balloon rise. Everybody was looking. The wind was south, a little to the west. I leave the Abbés and come with a telescope to take my place upon the roof of our house… Everyone looked through the telescope in turn… “It was the shape of a cylinder terminated by two hemispheres… The aeronauts tried, with little oars which they had, to drive a little against the wind, but this did not succeed.” Benny willingly followed his grandfather’s direction and example. From his actions and the accounts of Franklin and others who frequented their home in Passy and especially from Benny’s own exuberant diary entries it’s clear that he was a comfort to his aging grandpapa. Temple, although obedient and useful as Franklin’s secretary and later as secretary to the peace commission did not conform to the sort of ideal Poor Richard would have prescribed. He was a handsome twenty-three-year-old when the final treaty was signed and having been in France and among the upper crust of society through many of his formative years he developed tastes and manners in line with those associations. The eldest Franklin didn’t approve of many of his habits but he remained faithful to him and tried with repeated letters to Congress, and without success, to secure a position for him in America’s foreign service. When the disputes with Henry and Arthur Lee peaked, rumors that Temple was disloyal to America circulated. Franklin responded emphatically saying, “It is enough that I have lost my son; would they add my grandson,” and “I am continued here in a foreign country, where, if I am sick, his filial attention comforts me, and if I die, I have a child to close my eyes, and take care of my remains.” To Sally he added, “I should not part with the child, but with the employment.” Always the Patriarch of his family Franklin even tried to arrange a match between Temple and one of Madame Brillon’s daughters but the Brillon’s found too many sound reasons why the match would be a bad one. In London on July 22, 1784, William Franklin, in England since September of 1782, carefully composed a letter to his father. He hopefully sought reconciliation by starting: “Dear and Honoured Father: Ever since the termination of the unhappy contest between Great Britain and America, I have been anxious to write to you and to endeavor to revive that affectionate intercourse and connection which till commencement of the late troubles, had been the pride and happiness of my life.” He noted why his father might not have been as willing to revive their relationship when he admitted the “de-


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin cided and active part I took in opposition to the measures you thought proper”. And he made it clear he was as bitter about the actions of the rebels as Franklin was of the Loyalists by pointing out “the cruel sufferings, scandalous neglects, and ill treatment, which we poor unfortunate Loyalists have in general experienced.” All these factors made reconciliation difficult and because of these complications and their official roles neither contacted the other sooner but now William was free to ask “whether your inclination is likely to meet with my wishes.” Finally, knowing that his father would respect the truth he wrote, “If I have been mistaken, I cannot help it… It is an error of judgement that the maturest reflection I am capable of cannot rectify; and I verily believe were the same circumstances to occur tomorrow, my conduct would be exactly similar to what it was heretofore.” Finally he asked if they could meet in Paris to discuss “private family matters of a very important nature.” Three weeks later William received a reply that allowed for reconciliation but offered no forgiveness. “I…am glad to find that you desire to revive that affectionate intercourse that formerly existed between us. It will be very agreeable to me: indeed nothing has ever hurt me so much and affected me with such keen sensations as to find myself deserted in my old age by my only son; and not only deserted, but to find him taking up arms against me in a cause wherein my good fame, fortune, and life were all at stake. You conceived, you say, that your duty to your king and regard for your country required this. I ought not to blame you for differing in sentiment with me in public affairs. We are men, all subject to errors. Our opinions are not in our power; they are formed and governed much by circumstance that are often as inexplicable as they are they are irresistible. Your situation was such that few would have censored your remaining neuter, though there are natural duties which precede political ones and cannot be extinguished by them. This is a disagreeable subject. I drop it.” Turning to himself and family matters he told his son of his desire to return to America. “I may… be too old and feeble to bear the voyage. I am here among a people that love and respect me, a most amiable nation to live with; and perhaps I may conclude to die among them; for my friends in America are dying off one after another, and I have been so long abroad that I should now be almost a stranger in my own country.” Benjamin remained, probably permanently, cold toward William. He told him not to come to France saying, “I will be glad to see you when convenient but would not have you come here at present.” Temple was sent however and he and his father toured England together for two months just as Benjamin and William had twenty-five years earlier. Still concerned with appearances Benjamin warned William about Temple’s associations in England. “I trust that you will prudently avoid introducing him to company that it may be improper to be seen with”, referring not to characters of low moral fiber but to American loyalists and expatriates. Soon after Temple returned from England he began an affair with the wife of one of their Passy neighbors and in the winter of 1785 the sad family tradition of illegitimacy was repeated. The child, a boy, died in infancy. In later years he would repeat the mistake while living with William in England and again after returning to France. William’s sister-in-law gave birth to a daughter, Ellen, and the mother of Temple’s last child was the wife of the British ambassador in France.


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin

William Temple Franklin in 1790 In his will Benjamin Franklin named Temple his literary heir and in 1818 he published a poorly edited version of the first three parts of his grandfather’s four part autobiography in England. Temple may have had an aversion to marriage because he didn’t do so until the year before his death in 1824 and with him, Benjamin Franklin’s line expired. In 1784 the gout that had plagued Franklin for so long became acute. One of his bagatelles was a conversation with the disease, which he addressed as an old companion. It chastised him for his diet and for reading and playing chess instead of walking or climbing Madame Brillon’s garden stairs. The gout and bladder stone, which caused him chronic pain from 1783 on, wore him down. His weekly visits to Versailles were discontinued as travel of any kind was very painful. Madames Brillon and Helvetius and his other friends in Passy did what they could to comfort him and in the winter of 1784 Polly Hewson, the former Polly Stevenson and daughter of his friend and landlady in London, Mrs. Stevenson, came to live with Temple, Benny and Franklin in Passy. Her children came too and John Jay’s young family became Franklin’s house guests as well so despite its master’s physical discomfort and incapacity the Franklin home was quite lively. The relationships that Franklin had so naturally cultivated throughout his later years were now supporting him as his older friends on both sides of the Atlantic were lost. Many of the letters from America and England bore the sad news of the passing of his contemporaries and many of his letters were to families in grief. When Polly wrote of her mother’s passing on New Years Day, 1783 she said, “I know you will pay the tribute of a sigh for the loss of one who loved you with the most ardent affection.” In his response he told the woman he escorted down the aisle on her wedding day, “Thus the ties I had to that country and indeed the world in general are loosened one by one and I shall soon have no attachment left to make me unwilling to follow.” Thomas Jefferson, who would take over as ambassador, arrived in August of 1784 and Franklin took him around as he had Adams but unlike Adams, Jefferson understood the importance and took advantage of the introductions that Franklin


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin arranged. Jefferson was a great admirer of Franklin and during Adams’ presidency, when war between America and France was imminent, Jefferson dismissed the idea that the French unduly influenced Franklin. In his opinion, the French “were more under his influence than he under theirs.” In 1798 Benjamin Franklin Bache was the editor of a prominent newspaper in Philadelphia and Jefferson was called on to defend Benny and his writing which President Adams branded seditious. In a letter to a member of Congress he praised Bache’s ability and principles and he wrote, “Mr. Bache has another claim on my respect, as being the grandson of Dr. Franklin, the greatest man and ornament of the age and country in which he lived.” Despite the comfortable surroundings and the love of his friends Franklin continued to ask Congress to be relieved. His status in Europe, and in France particularly, was nearly supreme but his waning influence in his own country was apparent in the fact that he couldn’t secure a position in the government for Temple. Congress even replaced Temple as Secretary to the Legation with Colonel Humphrey who didn’t even speak French. Franklin felt he had to return home to vindicate himself and save his family. The Lees and Adams would never stop their criticisms in Congress and in private and the Dickinson faction capitalized on the unpopularity of the document which was Franklin’s pride above all others, the Constitution of Pennsylvania. Letters from Benny’s father and others told of the doubts and accusations that were circulating. One was that he had speculated with his nephew, Jonathan Williams on supplies and another was that his pro-French positions had resulted in concessions and losses in the treaties and in the reimbursements to French merchants. The accusation that Franklin could absolutely not abide was the claim that he had been willing to sacrifice the Newfoundland fisheries. He asked Jay and Adams to go on the record concerning Franklin’s actual role. They did but he should not have needed to ask. On May 2, 1785 he received word his resignation was finally accepted. Benny helped to pack dozens of boxes with manuscripts, artwork, scientific apparatus, and hundreds of other objects they’d acquired since their arrival on a cold day in December over eight years before. Eventually 128 crates were loaded on a barge and taken down the Siene and then to Havre to be loaded on the vessel that took Franklin and his family back to America. Louis XVI was among those who gave tokens to the departing American ambassador. The king’s gift was a miniature portrait in a frame decorated with 408 diamonds. In his final months in France a steady procession of visitors called on Franklin. His journal entry of July 18th is a comment on some of those visits and what was to come, his last great contribution to history, the American Constitutional Convention. “It is amazing the number of legislators that kindly bring me new plans for governing the United States.” Political thinkers in Europe sensed the importance of the coming years for America and their own countries. Many were young men, both French and English, and some sought the sage’s advice and wisdom. Among them was William Pitt the Younger, who in 1783, at the age of 24, became the youngest man ever to serve as Britain’s Prime Minister, a post he held until 1801. Accompanying Pitt was William Wilberforce who would become Britain’s greatest advocate of slave emancipation. Another was Samual Romilly who listened as Franklin assailed the harshness of the British penal system and the injustice of the application of capital punishment for many felonies and even some misdemeanors. As solicitor general, and a member of parliament, Romilly would become a great reformer of Britain’s laws and codes of punishment. Franklin’s clearly formed sentiments on the systems of government he’d observed throughout his life influenced those who would listen. Romilly may have read Franklin’s observation on the nature of law and it’s abuse: “Superfluous Property is the creature of Society. Simple and mild laws were sufficient to guard the Property that was merely necessary. The Savage’s Bow, his Hatchet, and his Coat of Skins, were sufficiently secured, without Law, by the Fear of personal Resentment and Retaliation. When, by virtue of the first Laws, Part of Society accumulated Wealth, and grew powerful they enacted others more severe, and would protest their Property at the Expense of Humanity. This was abusing Power, and commencing a Tyranny.” As Franklin would influence those who came to him he too was affected. Pierre-André Gargaz wrote to Franklin from captivity in 1779. He was near the end of a twenty-year sentence as a galley slave and he had a plan for world peace! It called for a contract and a brotherhood between all the principle kings of Europe. When he was released in 1781 he walked some three hundred miles from Provence to Paris to promote his plan. Ragged and poor, no one in power would receive him so he went to Franklin. In 1782 Franklin printed Gargaz’s Le Conciliateur de toutes les nations de l’Europe ou Projet de


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin Paix perpétuelle, sent it to Vergennes and gave Gargaz dozens of copies to take with him. In April of 1785 Franklin completed the last written work of his European career, Observations on Mayz, or Indian Corn which described all the known uses of corn including corn as food for people and animals, corn fodder, lye hominy, corn meal, hoecake, hasty pudding, corn bread, pop corn, corn liquor, and corn syrup. On July 12th with the packing and most of the farewells complete, Franklin left Passy in a litter provided by the king. The ancient conveyance, carried by four Spanish mules saved him the discomfort of a carriage ride on uneven roads. Hundreds lined the route out of the peaceful village that had been Benny’s, Temple’s and Benjamin’s home since the early, dark days of the American Revolution. Helvetius and Brillon feared the trip would kill him and begged him to stay. Brillon couldn’t bear to watch him leave so she sent a note that read, “All the days of my life I shall remember that a great man, a sage, wished to be my friend. My prayers will follow him everywhere, my heart will regret him forever.” She blamed Madame Helvetius for letting him go. If she had accepted his proposal, even with conditions, Franklin would have stayed with them. That decision hadn’t been made lightly but at the end, when the reality of her loss was upon her, she called to Franklin to return. A letter from her reached Havre shortly before his departure. “I see you in your litter, every step taking you further from us, lost to me and all my friends who love you so much and to whom you leave such long regrets. I am afraid that you are suffering and the journey is tiring you and making your ailment worse. If that is so, come back dear friend, to us. You will adorn my little retreat… You will increase our happiness and we shall contribute to yours. You cannot doubt this. You could read it in my heart and in the hearts of all my good friends, who are also yours.” He knew all this when he decided to leave France so her plea, though sweet, could not dissuade him. He was on his way once again and as in the past, once committed Franklin would not go back. Their trip to Havre was leisurely, allowing for Franklin’s age and condition. It included several stops and permitted a long, final look at the country he’d come to love. They didn’t depart the French coast for Southampton, England until July 22nd. Houdon, the sculptor, who had completed a bust of Franklin eight years before was on board with them, on his way to America to make a bust of Washington for the State of Virginia. Jonathan Williams sailed with them also. Franklin wrote to Helvetius on his last day in France telling her he felt strong and better than he had on the day he left Passy. During a rough Channel crossing that took two days his life-long love of the sea invigorated him further and he was the only member of his party who was not seasick. On the morning of the 24th they landed at Southampton. William Franklin and Cortlandt Skinner were in Southampton before Franklin’s ship arrived and William reserved rooms for his family at the Star Tavern. Franklin contacted Bishop Shipley at Winchester as soon as he landed. Shipley came immediately with his daughter Catherine. When she was eleven she was Kitty, the girl who rode with Franklin in 1771 to London as the two of them established whom her sisters should marry. Benjamin Vaughn, Franklin’s publisher, came as well. The meeting between William and his father was cold and thus quite sad and consisted chiefly of matters of finance and real estate. Franklin claimed that William owed him a great deal of money for supporting him over the years. He presented, in front of witnesses, account records, deeds and titles going back many years. As payment William signed over his farm in Rancocas and other New Jersey property, and his New York land holdings to Temple at the price he’d paid for them with no account for the tremendous inflation that had occurred after the war. Franklin then made Temple sign a note for a loan for the funds to buy out his father. They had to wait a few more days for a favorable wind. Franklin enjoyed the company of his friends and visited St. Martin’s. He saw little of William who spent the time with his son and with Benny, who was always very fond of his Uncle William. The Shipley’s and other friends were with Franklin until very late on the 27th of July. He went to bed at 4 a.m. and when he awoke the next day his friends were gone and the ship was under sail. Not knowing that the captain would order them out of the harbor that morning Franklin hadn’t said goodbye to his friends or his son. He’d finally left Europe and its storms forever. His missions there, which were already known to be historic, were finally behind him as were the friendships that would continue to sustain him. As he awoke that morning to the motion of the ship, the creaking of


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin its planks and rigging and the rush of the sea he was free. Freedom came at a tremendous cost but for Franklin, as he opened his eyes that morning, the reward might have seemed worth the lifetime he’d paid for it. The personal significance of his last Atlantic crossing certainly did not escape him. His farewell to David Hartley, perhaps the last thing he wrote in Europe, said “I cannot quit the coasts of Europe without taking leave of my ever dear friend Mr. Hartley. We were long fellow laborers in the best of all works, the work of peace. I leave you still in the field, but having finished my days work, I am going home to go to bed! Wish me a good night’s rest, as I do you a pleasant evening. Adieu!”


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin

Part 14 – 1785 to 1790 – Final Years Chapter 45 Continued Service The voyage home gave Franklin the chance to resume his study of the Gulf Stream. Jonathan Williams helped him take daily records of the temperature of the air and water and Franklin recorded his observations of the currents and water color and the presence of gulf weed. The historic importance of Franklin’s work on the Gulf Stream is understood and in 1969 his contribution was recognized when the submarine USS Benjamin Franklin began an extensive investigation of all aspects of the current. The seventy-nine-year-old patriarch may have been energized by the prospect of another, new beginning or perhaps by a heightened awareness of his mortality because his output during his eighth Atlantic crossing equaled that of any period of his life. In addition to his oceanographic work he wrote Maritime Observations, a treatise on ships rigging, watertight compartments, collisions with other ships and icebergs, shock absorbers for hawsers to keep them from breaking during sudden surges, lightning, fire, sea anchors, sailor’s diets, lifeboats and abandon ship procedures, kayaks, canoes and paddle wheels. On August 28th he wrote to Jan Ingenhousz in Vienna. His letter included a paper entitled The Causes and Care of Smokey Chimneys and another article titled Description of a New Stove for Burning of Pitcoal, and Consuming All Its Smoke that summarized the latest improvements to the stove he invented in London in 1771. Some of Franklin’s friends had encouraged him to complete the Autobiography which a Quaker friend, Abel James, had sent to him in Passy. It was rescued from the British who plundered Joseph Galloway’s residence during the war and it probably made its way to Abel through Galloway’s wife. Franklin added only one brief section while in France and although the voyage was an opportune time to take it up again he did not. When land was sighted on September 13th he resumed his travel journal: The wind springing fair last evening after a calm, we found ourselves this morning, at sun-rising, abreast of the lighthouse and between Capes May and Henlopen. We sail into the bay very pleasantly; water smooth, air cool, day fair and fine. We passed New Castle about sunset and went on near Red Bank before the tide and wind failed; then came to an anchor. Wednesday, September 14th. — With the flood in the morning came a light breeze which brought us above Gloucester Point, in full view of dear Philadelphia! when we again cast anchor to wait for the health officer, who, having made his visit and finding no sickness, gave us leave to land. My son-in-law came with a boat for us; we landed at Market Street wharf, where we were received by a crowd of people with huzzas, and accompanied with acclamations quite to my door. Found my family well. God be praised and thanked for all His mercies! Another vessel had arrived before Franklin’s with word that he was coming so the city was prepared. A huge crowd greeted him at the same wharf he rowed to as a tired runaway in 1723 and their cheers were so moving they brought tears even to Temple’s proud eyes. On Wednesday, September 21st the Pennsylvania Gazette reported, “On Wednesday last arrived, in the ship London Packet, Captain Truxton, His Excellency Doctor Franklin, late Minister Plenipotentiary from the Unites States of America to the Court of France, after an absence of nine years. “The important scenes in which this man has been a principle agent…furnish a striking example…how greatly a single individual may dignify a nation. The exalted names of WASHINGTON and FRANKLIN will be the boast of Americans in centuries to come. “The Doctor was received at the wharf by a number of citizens who attended him to his house with acclamations of


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin joy. A discharge of cannon announced his arrival, and the bells rang a joyful peel to his welcome.” Franklin’s welcome lasted one week. On the day after his arrival the Pennsylvania Assembly greeted him with an address read by the Speaker, John Bayard who said, “We are confident Sir…that your services in the public councils and negotiations…will be recorded in history to your immortal honor.” After members from each county read congratulatory addresses Franklin told them he esteemed their “approbation as one of the greatest honors of my life.” On Friday the Provost of the University and many of its professors met with the founder of their Academy who, they said, had “first projected” their school, calling it “this favorite child of your youth.” On Saturday William Adcock and fifteen of his fellow members of Pennsylvania’s Constitutional Society met with Franklin presenting him with an address that read, “In the course of a long and bloody war, we have been deeply indebted to your wisdom and vigilance for the frequent support we have received… from our great and good allies… You must not think yourself flattered when we add that your personal character as a philosopher and a citizen has given weight to your negotiation… “It would be endless to enumerate the great variety of instances in which you have benefited the State of Pennsylvania… We cannot, however, omit to express the high veneration with which we view you as the father of our free and excellent constitution. In this great work, we persuade ourselves that you, in conjunction with the other patriots of the convention over which you presided, have erected a strong hold to the sacred cause of liberty which will long continue.” The Constitutionalists were a political party and a majority in the Pennsylvania Assembly. They nominated Franklin as their candidate for the Supreme Executive Council but so did the Anti-Constitutionalists and the Mechanical Society. The election was scheduled for the following month. So even before he’d been home five days his countrymen were seeking his service and as before he did not refuse. Yet another cause had called him. The ideals that his state constitution embodied called for a diligence on the part of elected and appointed officials that the revolutionary generation was not accustomed to. Many, John Dickinson among them, sought to discard Franklin’s plan, but Franklin saw it as the basis for a form of government suitable for all republics and wanted it revised carefully and only after it had been given a fair chance. His homecoming with all its cheers and honors made it clear that his service and accomplishments while in Europe had not gone unnoticed. He was still Philadelphia’s and America’s patriarch but the separation of years and miles left his admirers with an incomplete knowledge of Franklin the man. The portraits that made their way back to America depicted him in a heroic light and ageless, but he wasn’t stone. He accepted his new assignment saying he “had not sufficient firmness [to refuse] though I apprehend they expect too much of me, and that without doing the good proposed I shall find myself engaged in business more troublesome than I have lately quitted.” As he awaited the election Franklin caught up on correspondence writing to George Washington and John Jay who was Congress’s secretary for foreign affairs and to Catherine Greene. He also wrote to Thomas Paine. At the end of the American Revolution, the eclectic and restless Paine was poverty-stricken. In order to keep his patriotic writings accessible to the masses he refused any of the profits on the sale of hundreds of thousands of copies of Common Sense and his other pamphlets sold in America and Europe during the war. Pennsylvania had awarded him £500 for his contribution to the cause and New York gave him property but he had little income. On his farm in New Rochelle he’d worked on inventions including a smokeless candle and an iron bridge design but none of his creations resulted in monetary success. When Franklin returned to Philadelphia Paine was in the process of petitioning Congress for financial assistance. His response to Franklin‘s letter expressed the hope that Franklin did not regret his sponsorship of Paine before the war. Franklin replied on September 27th. “Be assured, my dear friend that instead of repenting that I was your introducer into America, I value myself on the share I had in procuring for it the acquisition of so useful and valuable a citizen.” Paine was a frequent visitor in the Franklin home until he sailed to France in 1787, with letters of introduction from his old friend, to promote his iron bridge design. Once in France he became involved in politics, writing in favor of the French Revolution. Eventually he would be charged with treason in England, write the French equivalent to Common Sense, a treatise called The Rights of Man, gain a seat in the French National Convention, be imprisoned for speaking out against the violence and terror suffered by the royalists, and after his release be re-elected to the French legislature. He returned to America in 1802. Frank-


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin lin’s patronage of Thomas Paine before the war and afterward was not only significant for the American Revolution but for the ultimate success of western democracy. On October 11th Franklin was elected to Pennsylvania’s Executive Council and on the 17th he took his seat. On the 25th the General Assembly met and four days later the Assembly and Executive Council jointly elected Franklin President of Pennsylvania. It’s tempting to equate the presidency with the role of governor but Franklin would not have preferred the analogy. Both roles involved the appointment of judges and other non-elected officials and both were the supreme executive office but the President of Pennsylvania had no power over the legislature. Unlike the colonial governors and today’s State governors the President of Pennsylvania didn’t approve or veto laws. He couldn’t impede the actions of the legislature in any way. Furthermore the President’s term was limited to one year and no member of the Executive Council could serve for more than three consecutive years. The limited power of the executive was the result of the core principle of the Pennsylvania Constitution, which was the vesting of power in a single body of representatives whose representation of the electorate was equal. The President was not a check or balance on the power of the people. Likewise there was no second or “upper house”. An upper house or Senate would have established an aristocracy. In England Franklin had seen first hand how Kings abused the power of the executive and he saw how an upper house, The House of Lords, could become populated with incompetent and self-serving men whose rule could not be challenged. Neither of these institutions is necessary or desirable in a republic. Even democratized forms of them should be avoided. Their state constitution was in need of refinement however and overseeing its reform was an important role but it may not have been Franklin’s primary reason for remaining in public service. Although the peace treaty was signed and America’s military victory was complete, many in Europe were not convinced that it was permanent. Indeed, The War Of 1812 proved that it was not. George III and his ministers continued their propaganda claiming that the leaders of the Revolution didn’t represent the people and the government they formed would not last. This was not a bold prediction. As revolutions are almost always followed by coups, party conflicts and even civil war it was likely that colonists, with no experience in federal government, would fail at their first attempt. George III prayed they would. By placing himself at the head of Pennsylvania’s government Franklin was sending a message to Europe that Americans were not only capable of winning a revolution they were willing and able to govern themselves according to its ideals. Writing to David Hartley on the subject he said, “Your newspapers are filled with accounts of distresses and miseries that these states are plunged into since their separation from Britain. You may believe me when I tell you, that there is no truth in those accounts. I find all property and lands and houses augmented vastly in value; that of houses in towns at least fourfold. The crops have been plentiful, and yet the produce sells high, to the great profit of the farmer… Working people have plenty of employ, and high pay for their labor.” With this Franklin was spreading some propaganda of his own for although Pennsylvania’s economy was strong, certain groups in other states were fairing badly. Immediately after the war both the agrarian and mercantile interests in New England were severely threatened by a depression and crushing debt. The merchants responded by aggressively establishing trans-Atlantic trade and securing political power. The farmers, who were largely veterans who had returned from the war without even a month’s salary in their pockets, were forced to take loans for seed and tools. With their markets unstable and depressed their debts mounted. High land taxes added to their difficulty and as more and more farmers and their relatives stood trial in debtor’s court discontent spread. Foreclosures increased and as farmers lost their property and thus their voting privilege their political power decreased. Finally, Daniel Shays, a former captain in the Continental Army, led a rebellion that closed the courts and culminated in an attempt by 1200 armed men to seize an arsenal in Springfield. Government troops intervened preventing the attack. Shays and many of his men were captured, convicted of treason and sentenced to death but they were later pardoned. Shays was eventually given a war pension for his service in the revolution. On the rebellion George Washington wrote, “I am mortified beyond expression when I view the clouds that have spread over the brightest morn that ever dawned in any country… What a triumph for the advocates of despotism, to find


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin that we are incapable of governing ourselves and that systems founded on the basis of equal liberty are merely ideal and fallacious.” Samuel Adams said, “Rebellion against a king may be pardoned, or lightly punished, but the man who dares to rebel against the laws of a republic ought to suffer death.” But Thomas Jefferson, still in France, had a more philosophical take on the events of 1786 and 1787 in Massachusetts: “A little rebellion now and then is a good thing. It is a medicine necessary for the sound health of government. God forbid that we should ever be twenty years without such a rebellion.”


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin

Chapter 46 The Constitution Shay’s Rebellion, as it is known, was one of the more dramatic events that illustrated the need to revise and improve the national government but there were other, obvious problems with the Articles of Confederation. The states in many ways ignored Congress, conducting their own policies on matters that should have been controlled by a central authority. Often states didn’t even send their delegates to Congress and in 1787 Franklin told a friend that only seven or eight states had met at the same time through the entire winter. In a letter to Edward Bancroft Franklin admitted, “We discover, indeed, some errors in our general and particular constitution; which is no wonder they should have, the time in which they were being considered. But these we shall mend.” When it was decided that a Constitutional Convention would be held in Philadelphia in May of 1787 Franklin recognized its importance. He told Thomas Jefferson “if it does not do good it will do harm as it will show we have not wisdom enough among us to govern ourselves; and will strengthen the opinion of some political writers, that popular governments cannot long support themselves.” On December 30th Pennsylvania chose their delegates to the Convention and Franklin was not among them but his name was added on March 28th. Although his stones and other ailments would on occasion limit his participation he was finally managing his health with exercise and diet and his condition was tolerable. He was energized not only by the importance of the meetings to come but also by his founding on February 9th of the Society of Political Enquiries, an association devoted to the study of government, and inspired by the changes taking place in France. Turgot was sacked as French Comptroller of Finance in 1776 for warning Louis XVI of the danger of committing his country’s treasure to America’s war. “We ought to avoid it…because it would render impossible, for a long time, and perhaps forever, a reformation that is absolutely necessary for the prosperity of the state and the relief of our people.” By 1787 their debt exceeded 3 billion livres and the crisis was upon them. The king was so desperate that in February he convened, for the first time since 1626, an Assembly of Notables (144 members of the aristocracy, clergy and parliament) to devise a way to avoid bankruptcy. They adjourned on Friday, May 25th, the same day the Constitutional Convention officially convened, without deciding on the taxes that would resolve their dilemma. The French hero of the American Revolution, the Marquis de LaFayette, proposed the common people, the “Third Estate”, be included in the reform process with the clergy, the “First Estate” and the nobility, the “Second Estate.” This unprecedented power sharing was the first event of the French Revolution. Franklin and the other delegates were not only working toward order in America. If they succeeded in creating a workable plan for their country they would be demonstrating to the French, whose goals were so similar and to whom they were tremendously indebted, that popular government could succeed. Franklin did not attend the first day of the Convention due to his health and a heavy rain so he did not nominate Washington, as expected, to be president. Four convicts from the Walnut Street prison carried the eighty-one-year-old Franklin to the Pennsylvania State House on Monday the 28th. Franklin’s popularity was intact but his political influence had waned and the Convention became a series of disappointments for him. What was at stake was whether the federal government would be modeled after the Massachusetts Constitution of John Adams, which sought to replicate the British system, or if it would be based on the ideals of representative government that was the cause of the revolution. Franklin felt strongly that the executive should be subservient to the legislature and that each citizen should be represented in the legislature equally. Unable to stand long enough to deliver speeches Franklin said little during the proceedings and the motions he championed failed. Rather than create a true republic, the new constitution established a bicameral legislature with an aristocratic senate and a powerful, in many ways monarchical, executive. James Madison, who became known as the Father of the Constitution and its author, wrote on May 31, “the resolution that the national legislature ought to consist of branches was agreed to without debate or dissent, except that of Pennsylvania, given probably from complaisance to Doctor Franklin who was understood to be partial to a single House of Legislation.” The second house the Convention agreed to, a Senate, would be an exclusive and small group of individuals with


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin resources and connections adequate to secure a state wide office and they would be chosen not by popular vote but by their state legislatures, which included propertied state senates that were strongly influenced by wealthy governors. John Adams staunchly favored such an institution and although he was serving as ambassador to Great Britain during the Constitutional Convention his views were known and accepted by many of the delegates in Philadelphia. In 1787 he published a three-volume work titled Defense of the Constitutions of Government of the United States of America Against the Attack of M. Turgot, in His Letter to Dr. Price, Dated the Twenty-second Day of March, 1778. Turgot, Paine, Shays and others found systems of government that included an upper house counter to republican principles because a seat in such a body depended on property and influence among the upper classes, not popular support. In his Defense, Adams was perfectly honest, if somewhat illogical, as to why he believed an upper house was desirable. M. Turgot, in his letter to Dr. Price, confesses, “that he is not satisfied with the constitutions which have hitherto been formed for the different states of America.” He observes, “that, by most of them, the customs of England are imitated without any particular motive. Instead of collecting all authority into one center, that of the nation, they have established different bodies, a body of representatives, a council and a governor, because there is in England a house of commons, a house of lords, and a king. They endeavor to balance these different powers, as if this equilibrium, which in England may be a necessary check to the enormous influence of royalty, could be of any use in republics founded upon the equality of all the citizens, and as if establishing different orders of men was not a source of divisions and disputes.” There has been, from the beginning of the revolution in America, a party in every state who have entertained sentiments similar to those of M. Turgot. Two or three of them have established governments upon this principle… I…contend that the English constitution is, in theory… the most stupendous fabric of human invention; and that the Americans ought to be applauded instead of censured, for imitating it as far as they have done… M. Turgot intended to recommend… a single assembly of representatives of the people, without a governor and without a senate… Shortly before the date of M. Turgot’s letter, Dr. Franklin had arrived in Paris with the American constitutions, and, among the rest, that of Pennsylvania, in which there was but one assembly… M. Turgot… tells us our republics are “founded on the equality…” But what are we to understand by equality? …Was there, or will there ever be, a nation whose individuals were all equal, in natural and acquired qualities, in virtues, talents, and riches? The answer in all mankind must be in the negative. It must be acknowledged that in every state, … Massachusetts, for example, there are inequalities which God and nature have planted there … In this society of Massachusettensians then, there is, it is true, a moral and political equality… there are nevertheless, inequalities of great moment… [including] an inequality of wealth… [and] birth. … natural aristocracy [then]… is a fact essential to be considered in the institution of a government … If there is, then, in society such a natural aristocracy… how shall the legislator avail himself of their influence for the equal benefit of the public? And how, on the other hand, shall we prevent them from disturbing the public happiness? I answer, by arranging them all, or at least the most conspicuous of them, together in one assembly, by the name of a senate; by separating them from all pretension to the executive power, and by controlling their ambition and avarice by an assembly of representatives on one side and by the executive on the other. In M. Turgot’s single assembly, those who should think themselves most distinguished by blood and education, as well as fortune, would be most ambitious… It is from the natural aristocracy in a single assembly that the first danger is to be apprehended in the present state of manners in America; and with a balance


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin of landed property in the hands of the people, so decided in their favor, the progress of degeneracy… would… grow faster every year… The only remedy is to throw the rich and the proud into one group, in a separate assembly, and there tie their hands; if you give them scope with the people at large or their representatives, they will destroy all equality and liberty with the consent and acclamations of the people themselves… But placing them alone by themselves, the society avails itself of all their abilities and virtues; they become a solid check to the representatives themselves, as well as to the executive power… … the three essential parts of the best possible government; [are] a mixture of monarchy, aristocracy, and democracy. So much for the myth of the impeccable wisdom of America’s founding fathers. Adams’ Senate composed of “the most conspicuous” of the “natural aristocracy” has become an assembly conspicuous for its unnatural characters whose power and grip on their offices have exceeded all expectations and desires. Franklin’s position on the Executive was also at odds with most of the other delegates but in this too he was overruled. Rather than placing executive power in the hands of an individual Franklin preferred an executive council saying “a council would not only be a check on a bad president but a relief to a good one” and he wanted the executive power to be far more limited than it has become. Although the Convention withheld absolute veto power from the President they did give him the power to overturn the decisions of a majority of the people’s representatives and they vested all Executive power in one man rather than a council, as Franklin recommended. The result is a concentration of power in an elected monarch. An examination of the office and the men who seek it confirms this. The American President lives in a palace provided by the state. He dispenses fortunes for the promotion of his programs and political constituency and he distributes patronage in the form of thousands of appointments. The status of his office steadily increases through executive orders and assumed powers and like a king he is attended by staffs and minions complete with private security, bands and servants. Air Force One is a golden carriage beyond the wildest dreams of George III, Louis XVI or Frederick the Great. The result is an office that attracts and rewards actors more concerned with prestige and legacy than service. But the convention went along with Adams. Hamilton, Benjamin Rush, Washington, Madison and the others who would become known as Federalists accepted Adams’ proposal to base the new federal government on England’s because it was the safe position for the near term. After all, the delegates had been sent by their states to revise, not scrap the Articles of Confederation. Returning to their state legislatures with a new constitution was bold enough, but to suggest an untried governmental system would have been political suicide for many of them. On the other hand a constitution based on current state governments and the exalted English system with its understood although severely flawed checks and balances was a plan they could sell, and ratifying the Constitution was paramount. In 1787 it was more important to unite and grow than it was to perfect the form of union. They left that task to future generations. James Madison recorded that Alexander Hamilton moved to give the Executive an absolute veto on the laws. “Doctor Franklin said he was sorry to differ… He had some experience with this check in the Executive on the Legislature, under the proprietary Government of Penn. The negative of the Governor was constantly made use to extort money… When the Indians were scalping the western people and notice of it arrived, the concurrence of the Governor in the means of selfdefense could not be got till it was agreed that his Estate should be exempted from taxation… He was afraid; if a negative should be given as proposed, that more power and money would be demanded, till at last eno’ would be gotten to influence and bribe the Legislature onto a compleat subjection of the Executive… “Col. Mason observed… The probable abuses of a negative [veto] had been well explained by Dr. Franklin… The Executive may refuse its assent to necessary measures till new appointments shall be referred to him… We are not indeed constituting a British Government, but a more dangerous monarchy, an elective one.” Although he disagreed with the form of the government that was adopted he endorsed the Constitution believing that even a flawed system of government, if well administered, could serve an enlightened people. Because of the establishment


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin of the Senate many of the delegates from the large states were unhappy with the work of the Convention. On September 17, 1787 when the delegates assembled for a final reading and for the signing, Washington did not speak for fear that he would imply disapproval. Franklin was therefor called upon. His bladder stone was troubling him so he only stood long enough to ask for permission to address the delegates and then handed his speech to a staunch advocate of the large states, and therefore one opposed to a Senate, James Wilson, who read: Mr. President: I confess sir that I do not entirely approve of this Constitution at present; but, sir, I am not sure I shall never approve of it; for having lived long, I have experienced many instance of being oblig’d, by better information or fuller consideration, to change my opinions even on important subjects, which I once thought right, but found to be otherwise… Thus I consent, sir, to this Constitution because I expect no better, and because I am not sure that it is not the best. The opinions I have of its errors I sacrifice to the public good. I have never whispered a syllable of them abroad. Within these walls they were born, and here they shall die. If every one of us, in returning to our constituents, were to report the objections he has to it, and endeavour to gain partisans in support of them, we might prevent its being generally received, and thereby lose all the salutary effects and great advantages resulting naturally in our favour among foreign nations, as well as among ourselves, from our real or apparent unanimity. Much of the strength and efficiency of any government, in procuring and securing happiness to the people, depends on opinion, on a general opinion of the goodness of that government, as well as of the wisdom and integrity of the governors. I hope, therefore, for our own sakes, as a part of the people, and for the sake of our posterity, that we shall act heartily and unanimously in recommending this Constitution, wherever our influence may extend, and turn our future thoughts and endeavours to the means of having it well administered. On the whole, sir, I cannot help expressing a wish, that every member of the Convention who may have objections to it, would with me on this occasion doubt a little of his own infallibility, and to make manifest our unanimity, put his name to this instrument. The Convention delegates were far from unanimous on many points. The two-house arrangement with the lower, representative house controlling spending, which was the key compromise that reconciled the large states and the small ones, passed in the Grand Committee by a vote of 5 to 4. Many of the delegates, particularly those from the large states were dissatisfied, but Franklin, from one of the largest states urged them all to sign the document to project the appearance of unanimity. Even so, sixteen of the fifty-five delegates did not. One by one thirty-nine delegates, a significant majority, did sign and as they did Franklin sat and watched, contemplating the figure of the Sun carved in the back of George Washington’s chair. He said, “I have often and often in the course of this session… looked at that… without being able to tell whether it was rising or setting, but now at length I have the happiness to know that it is rising and not a setting sun.” Lending his prestige to the new Constitution was crucial to its acceptance and ratification but it was political suicide. He was supporting a form of government Adams and Hamilton favored rather than the republican system he’d championed for thirty years. With Washington on their side the Federalists quickly consolidated their power. Franklin was completely shut out to the degree that neither he nor Temple nor any other member of his family would hold any national office again.


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin

Scene at the Signing of the Constitution of the United States by Howard Chandler Christy - 1940


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin

Chapter 47 Conclusion His final years included considerable pleasure and acute pain. He was rejected by Congress but he continued to serve as President of Pennsylvania until October of 1788. In the final months of his term the council met at his home. His physical condition gradually worsened with his stone, at times, causing him agonizing pain but his family and friends were a great comfort. The Bache’s lived with him, his daughter Sarah and grandson Benny caring for him and his grandchildren, who adored him, were continually about. He’d written to Polly Hewson before the Constitutional Convention describing his life in Philadelphia: The companions of my youth are indeed almost all departed, but I find an agreeable society among their children and grandchildren. I have public business enough to preserve me from ennui, and private amusement besides in conversation, books, my garden, and cribbage. Considering our well-furnished, plentiful market as the best of gardens, I am turning mine, in the midst of which my house stands, into grass plots and gravel walks, with trees and flowering shrubs. Cards we sometimes play here, in long winter evenings; but it is as they play at chess, not for money but for the honour or the pleasure of beating one another. This will not be quite a novelty to you, as you may remember we played in that manner during the winter in Passy. I have indeed now and then a little compunction in reflecting that I spend time so idly; but another reflection comes to relieve me, whispering: ‘You know that the soul is immortal; why then should you be such a niggard of a little time, when you have a whole eternity before you?’ So, being easily convinced and, like other reasonable creatures, satisfied with a little reason when it is in favour of doing what I have a mind to, I shuffle the cards again and begin another game. “As to public amusements, we have neither plays nor operas, but we had yesterday a kind of oratorio, as you will see by the enclosed paper; and we have assemblies, balls, and concerts, besides little parties at one another’s houses in which there is sometimes dancing and frequently good music; so that we jog on in life as pleasantly as you do in England–anywhere but in London, for there you have plays performed by good actors. That, however, is I think the only advantage London has over Philadelphia. Polly Hewson and her children came to live with Franklin late in 1786. Although he had not closely tended to his business affairs since he went to England in 1764 his estate had grown and by the time he’d returned to America in 1785 he was, by American standards, quite wealthy. His investments provided considerable income and in his will he listed seven houses and numerous lots in Philadelphia, a house in Boston and large land holdings in Ohio and Georgia. His collections of various kinds were also quite valuable, particularly his library which was the largest and finest private collection in America. A Massachusetts man, Manasseh Cutler, visited Philadelphia during the Convention and his recollections of the afternoon and evening spent in Franklin’s home are a picture of the domestic Franklin. Cutler described Franklin as “a short, fat, trunched, old man in a plain Quaker dress, bald pate, and short white locks”, sitting hatless in his garden with several others including several gentlemen, his daughter and one or two other ladies. Franklin “rose from his chair, took me by the hand, expressed his joy at seeing me, and begged me to seat myself close beside him. His voice was low but his countenance open, frank, and pleasing.” Three of Sarah’s children were present and according to Cutler, “They seemed to be excessively fond of their grandpappa.” Franklin had recently received an oddity, a two-headed snake preserved in a jar of chemicals. Referring to the fable he’d repeatedly told about the two-headed snake that died of thirst as the heads battled over which route to take to the stream he “was then going to mention a humorous matter that had that day occurred in the Convention in consequence of his comparing the snake to America; for he seemed to forget that everything in the Convention was to be kept a profound secret. But this secrecy of Convention matters was suggested to him, which stopped him and deprived me of the story he was going to tell.”


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin After sunset the men went into Franklin’s study. Cutler noted “It is a very large chamber and high-studded. The walls are covered with bookshelves filled with books; besides there are four large alcoves, extending two thirds of the length of the chamber, filled in the same manner.” Other objects were on display including a glass apparatus for “exhibiting the circulation of the blood in the arteries and veins of the human body”; Franklin’s rolling press which he had invented for copying letters; “his long artificial arm and hand for taking down and putting up books on high shelves; and his great armchair, with rockers and a large fan placed over it, with which he fans himself, keeps off the flies, etc., while he sits reading, with only a small motion of the foot; and many other curiosities and inventions, all his own but of lesser note. Over his mantle he has a prodigious number of medals, busts, and casts in wax or plaster which are the effigies of the most noted characters of Europe.” Cutler was a botanist so Franklin retrieved a volume that he was sure would interest his guest, a folio which “contained the whole of Linnaeus’s Systema Vegetabilium”. It was a large and heavy book but Franklin would not let Cutler help him lift it. “… he insisted on doing it himself and would permit no person to assist him, merely to show us how much strength he had remaining.” In respect for Cutler and his vocation Franklin “lamented that he did not in early life attend to this science… He seemed extremely fond, through the course of the visit, of dwelling on philosophical subjects and particularly that of natural history; while the other gentlemen were swallowed up with politics. This was a favourable circumstance for me, and I was delighted with the extensive knowledge he appeared to have on every subject, the brightness of his memory, and clearness and vivacity of all his mental faculties, notwithstanding his age. His manners were perfectly easy, and everything about him seems to diffuse an unrestrained freedom and happiness. He has an incessant vein of humour, accompanied with an uncommon vivacity, which seems as natural and involuntary as his breathing. He urged me to call on him again…We took our leave at ten.” Until the end of 1787 Franklin was still fairly mobile. During the Convention, on the days his stone troubled him least, he would walk the one-eighth mile from his home to the State House and he traveled to Lancaster that year for the opening of a German University, but sometime late in that year he sustained some minor injuries in a fall and afterward remained in his home. He mentioned the incident and his condition in a letter to Ingenhousz dated February 11th, saying he had been “very ill with a severe fit of the stone which followed a fall I had on the stone steps that lead to my garden, whereby I was much bruised and my wrist sprained, so as not to be capable of writing for several weeks.” Franklin finally retired from public service in October of 1788 at the age of eighty-two when Thomas Mifflin was elected as his successor as President of Pennsylvania. In those first few days of freedom he wrote to his friends in France. To Madame Lavoisier, wife of the renowned chemist, Franklin wrote, “It is true as you observe that I enjoy here everything that a reasonable mind can desire” yet these things “do not make me forget Paris and the nine years’ happiness I enjoyed there, in the sweet society of a people whose conversation is instructive, whose manners are highly pleasing, and who, above all nations of the world, have, in the greatest perfection, the art of making themselves beloved by strangers. And now, even in my sleep, I find that the scenes of all my pleasant dreams are laid in that city or its neighborhood.” To La Rochefoucauld he wrote, “Having now finished my term of being president and promising myself to engage no more in public business, I hope to enjoy the small remains of life that are allowed me in the repose I have so long wished for.” He continued to receive visitors and members of various societies and he wrote a little more. His later works included The Art of Procuring Pleasant Dreams, The Retort Courteous (another blast at England), and The internal State of America; Being a True Description of the Interest and Policy of That Vast Continent, a promotion for America. In 1789 he wrote Observations Relative to the Intentions of the Original Founders of the Academy in Philadelphia, in which he assailed the administrators of the university for teaching Latin at the expense of English pointing out that doing so was at odds with the needs of the students and the nation and counter to the will of the founders. He wrote fairly often to newspapers on political matters including two lengthy letters to the Federal Gazette defending the Pennsylvania Constitution and its single legislature and plural executive. His final work, An Address for Promoting the Abolition of Slavery, and the Relief of Free Negroes Unlawfully Held In Bondage was completed in 1790.


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin Over the years, as the moods of historians and their perspectives shift, Franklin’s role in the abolition of slavery has been alternately ridiculed and praised. In his final months he was the President of the Pennsylvania Abolition Society and his last paper was a strong statement against the practice but throughout his life he owned slaves, although few, he advertised their sale in his newspapers and he invested in ships engaged in the slave trade. There is a degree of hypocrisy here but at the end he denounced the practice and lent his name and prestige to the abolitionists. He corresponded with his friends, the best among them the women in his life. To Madame Helvetius he wrote, “I cannot let this chance go by, my dear friend, without telling you that I love you always, and that I am feeling well. I think endlessly of the pleasures I enjoyed in the sweet society of Auteuil. And often, in my dreams, I dine with you, I sit beside you, on one of your thousand sofas, or I walk with you in your beautiful garden.” She wrote back, “I am getting old, my dear, but I don’t mind it, I am coming closer to you, we will meet again all the sooner.” To Catherine Ray Greene (Katy) he said, “Among the felicities of my life I reckon your friendship.” Referring to the scandalous but probably innocent trip she and Franklin took together sometime around 1755 she said, “I impute a great part of the happiness of my life to the pleasing lessons you gave me in that journey.” To his friend and fellow peacemaker David Hartley he wrote one of the more hopeful and memorable lines of his career, “God grant that not only the love of liberty, but a thorough knowledge of the rights of man, may pervade all the nations of the earth, so that a philosopher may set his foot anywhere on its surface and say: This is my country.” The letters and visits were pleasant but in his final years Franklin suffered emotional disappointments and severe physical pain. Temple had not taken to life as a farmer and he spent many of his days in Philadelphia attending parties, which he found dull compared to those he regularly attended in Paris. Franklin despaired that his grandson had not studied law or learned a trade and he was sorry that the government refused to hire him. And there was still an acute sorrow attached to the memory of William who never would return to America. Franklin left him nothing but the books and papers that were already in his possession and claims to lands in Nova Scotia that couldn’t be exercised. In his will there was a final, bitter rejection. “The part he acted against me in the late war, which is of public notoriety, will account for my leaving him no more of an estate he endevoured to deprive me of.” In November of 1789 a convention opened in Pennsylvania to revise the state Constitution of 1776 to make it more like the federal. Property did not come with political power in Pennsylvania and the wealthy seized the opportunity offered by the ratification of the federal Constitution to rectify that. Franklin wrote, “I am sorry to see…a Disposition among some of our People to commence an Aristocracy by giving the Rich a predominancy in Government, a choice peculiar to themselves in one half of the Legislature to be proudly called the UPPER house, and the other Branch, chosen by the Majority of the People, degraded by the Denomination of the LOWER; and giving the upper house a permanency of four Years and but two to the lower.” Late in the winter of 1790 Pennsylvania adopted a new constitution that established a two house legislature with the number of Senators limited to one third the number of Representatives and with their terms being four years and one year respectively. It also established the office of Governor who had veto power of the bills passed by the two houses. As in the Federal Constitution two-thirds approval of both houses was required to overturn a veto. Thus Franklin lived to see his greatest contribution to his state discarded. Thomas Paine wrote from France where the new French legislature was dealing with the creation of their own constitution: The [Pennsylvania] Constitution formed by [that state’s] Convention of 1776, of which Benjamin Franklin (the greatest and most useful man America has yet produced) was president, had many good points in it which were overthrown by the Convention of 1790 under the pretense of making the Constitution conformable to that of the United States… Investing any individual, by whatever name or official title he may be called, with a negative over the formation of the laws is copied from the English Government, without ever perceiving the inconsistency and


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin absurdity of it when applied to the representative system… The complaint respecting the Senate is the length of its duration, being four years. The sage Franklin has said, “Where annual election ends, tyranny begins.” These personal and political disappointments were in addition to the physical pain Franklin was experiencing, for which he had begun taking opium. He mentioned his physical condition in his last letter to Washington, which was written after the first Presidential election. He praised and congratulated the General “on the growing strength of our new government under your administration,” adding “For my own personal ease, I should have died two years ago; but tho these years have been spent in excruciating pain, I am pleased that I lived them, since they have brought me to see our present situation. I am finishing my 84th year, and probably with it my career in life; but in whatever state of existence I am plac’d hereafter, if I retain any memory of what has pass’d here, I shall with it retain the esteem, respect and affection with which I have been, my dear friend, yours most sincerely.” Washington was not a great writer but Franklin seemed to inspire his pen. In response to Franklin he eloquently recognized The Patriarch’s greatness. Would to God, my dear sir, that I could congratulate you upon the removal of that excruciating pain, under which you labor, and that your existence might close with as much ease to yourself, as its continuance has been beneficial to our country and useful to mankind; or, if the united wishes of a free people, joined with the earnest prayers of every friend to science and humanity, could relieve the body from pains or infirmities, that you could claim an exemption on this score. But this cannot be, and you have within yourself the only resource to which we can confidently apply for relief, a philosophic mind. If to be venerated for benevolence, if to be admired for talents, if to be esteemed for patriotism, if to be beloved for philanthropy, can gratify the human mind, you must have the pleasing consolation to know, that you have not lived in vain. And I flatter myself that it will not be ranked among the least grateful occurrences of your life to be assured that, so long as I retain memory, you will be thought of with respect, veneration and affection by your sincere friend, George Washington News from France was very troubling. He approved of the quest for liberty but many of his private letters were to friends in danger and his anxiety was apparent. Some of those letters were used by democrats in the European press against him. Once he would have objected but now he did not have the energy. Feeling increasingly isolated and lonely, he gradually withdrew. One of the few sources of joy in his last days was his grandson Benny who graduated from the University of Pennsylvania in 1787 prepared to follow in his grandfather’s footsteps as a writer, editor and publisher. Franklin resumed the Autobiography in August of 1788 but by November his pain was so acute that he could not write so he dictated to Benny. The two of them brought the account to Franklin’s fiftieth year. After his graduation Benny and his grandfather worked together to establish Benny as a printer and the publisher of a newspaper, The Aurora, which would become one of the most prominent in the country in the seventeen-nineties. In those turbulent years Benny would bravely speak out against the Washington and Adams administrations and their abandonment of France even after physical beatings and arrest. He died during the yellow fever epidemic in Philadelphia in 1798 while awaiting trial on charges of sedition but his courageous campaign against Adams’ tyrannical practices and his insistence on freedom of the press helped Jefferson win the presidency and strengthened the young republic. Benny and Temple were with their grandfather on Saturday, April 17th, 1790 as he lay near death. Earlier in the month he’d contracted pleurisy and for ten days he suffered greatly. At length he seemed to recover and even got out of bed on Friday but it was only to allow his daughter to change his sheets. He told her he wanted to “die in a decent manner.” She


Lone Traveler: The Singular Life of Benjamin Franklin said she hoped he would live for many more years and he answered, “I hope not.” His condition worsened. His breathing became labored and someone advised him to turn onto his side so that he might breath more easily. He told them, “A dying man can do nothing easy.” Benny described the end. “In the morning of the 17th of April he refused all sustenance by shaking his head, for the Day before he spoke for the last time. Whenever I approached his Bed, he held out his hand and having given him mine, he would take hold and for some time… He did not change his position that day. And at a quarter before eleven at Night, his breathing was quicker and more feeble… This alarmed me and occasioned my calling my Father… but he came too late. My Grand Father gave a Sigh, breathed a few seconds and died without Pain.” Sarah and Richard Bache, with their son and nephew in the candlelit room, were the first to mourn and the first, upon his death, to consider what the great man in the bed before them had meant to the world. They and many others whom Franklin had touched and helped would know immediately what they had lost, William more than anyone. When he was told of his father’s death he must have recalled, as his father may have in his last moments, their journey into the frontier to battle their enemies, and another to discover their ancestors, his inauguration as Governor with his father by his side, a final, cold encounter aboard a ship in Southhampton, and a summer’s day flying a kite in a thunderstorm. What both men had lost surely struck them but the father had the consolation of understanding what his country and the world had gained. The cause of liberty tore them from each other and the father’s devotion to that cause helped create the first nation based on freedom. His son wasn’t all that Benjamin Franklin gave for his country and his beliefs. The final years of his marriage and his career in science were sacrificed. Businesses and wealth were discarded. As today’s Americans and French, Russians, Arabs, Indians, and Africans see his image on buildings, currency and trademarks they should remember the man and what he believed and realize what his sacrifice and devotion bought for us all. God grant that not only the Love of Liberty but a thorough Knowledge of the Rights of Man may pervade all the Nations of the Earth so that a Philosopher may set his Foot any where on its Surface and say, this is my Country. From an unpublished letter to his friend, David Hartley - December 4, 1789


Parts 13 & 14 "Lone Traveler: The Singular Life Of Benjamin Franklin"  

Chapters 27 through 47